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7 dni po sveta Somo Z maksimalno mobilizcciio Vec zaupanja v socialistične
Pred dnevi so radijske postaje 

v svetu sporočile razveseljivo 
vest o parafiranju britansko- 
egiptovskega sporazuma o eva
kuaciji britanskih čet iz cone 
Sueškega prekopa. Ta vest je 
marsikaterega poslušalca prese
netila, ker ni nihče pričakoval, 
da bo poslanstvo britanskega 
vojnega ministra Heada rodilo 
tako bogate sadove. V coni 
Sueškega prekopa bo po dose
ženem sporazumu obstajalo opo
rišče z britanskimi vojaškimi 
napravami, ki jih bodo vzdrže
vale britanske tvrdke z britanski
mi tehniki in egiptovskimi de
lavci. Velika Britanija bo največ 
v 20 mesecih po podpisa sporazu
ma evakuirala iz cone 80.000 bri
tanskih vojakov. Sporazum bo 
veljal 7 let. V primeru vojnega 
napada na Egipt, na katero koli 
državo-članico Arabske lige ali 
Turčijo, se bodo britanske čete 
vrnile v oporišče Sueškega pre
kopa. V Veliki Britaniji so za
ključili priprave za vrnitev eva
kuirancev. Začasno bodo 40.000 
ljudi namestili v Blackpoolu. 
Predsednik egiptovske vlade Na
ser je v svojem govoru izrazil 
veselje nad doseženim sporazu
mom, ki bo ukinil 70-Ietno bri
tansko gospostvo. Po njegovih 
besedah je sporazum prelomnica i* 
v egiptovsko-britanskih odnosih. ^- 
Sporazum so povsod v svetu 
sprejeli z odobravanjem. Skupi
na 40 konservativnih poslancev 
pa se je izrekla zoper sporazum, 
ker ne more pozabiti kolonialne 
politike Velike Britanije v zad
njih desetletjih. Britanski spod
nji dom je sporazum potrdil z 
257 proti 26 glasovom, medtem 
ko laburisti niso glasovali. Po 
sklenitvi sporazuma ima Egipt 
vse pogoje za nabavo orožja in 
mehanizacije v ZDA ih drugih 
državah. Poročajo o pričetku 
razgovorov med ameriško in 
egiptovsko vlado, na katerih 
bodo razpravljali o dodelitvi 
ameriške vojaške in gospodarske 
pomoči Egiptu v višini 50 mili
jonov dolarjev.

Skrivnosten odhod voditelja 
l ahodnonemške obveščevalne 
službe dr. Otto Johna v vzhod
ni Berlin je razburil zahodno, 
nemške vladne kroge, ker ime
novani razpolaga s podatki o 
delu zahodnonemške obveščeval
ne službe. Pomembno vlogo v tej 
aferi pripisujejo zdravniku dok
torju Wolfgangu Wohlgemuthu, 
ki je dr. Johna verjetno s hip
nozo ali z opojnimi sredstvi pri
pravil za odhod v vzhodni Ber
lin. Zaradi tega je federalni to
žilec izdal nalog za aretacijo 
dr. Wohlgemulba in njegovih so
deloval cev pri nasilni ugrab’tvi. 
Dr. John je doslej že dvakrat 
govoril preko vzhodnoberlinske 
postaje. V svojem govoru je tr
dil da v Zahodni Nemčiji m 
imel podlage za resnično in svo
bodno politično udejstvovanje, 
ker so ga baje na njegovem po
ložaju stalno obrekovali nacisti, 
ki se vedno bolj pojavljajo^ v 
nemškem političnem življenju. 
Zahodnonemška nolicija je stori
la vse mogoče, da bi vsaj delno 
paralizirala nosledice odhoda 
dr. Johna. Tako je soproga dr. 
Johna Luši letnica v svoii rili ▼ 
Kolnu, pred katero patrolirajo 
policaji in detektivi.

V zadnjem tednu se je ponov
no zaostril spor med grško in 
britansko vlado o otoku Cipru. 
Uradne izjave nredstavnikov 
obeh vlad so si tako nasprotne, 
da v bližnji bodočnosti ni misli
ti na ureditev tega vprašanja, ki 
zastrupila odnose med dvema 
zavezniškima državama. Grška 
vlada podpira z vso vnemo pri
zadevanja grškega ljudstva na 
otoku za priključitev Cipra h 
Grčiji. Na prvi soji ciprske 
skupščine so sprejeli resolucijo, 
ki zahteva takojšnjo priključitev 
Cipra h Grčiji in poudarja, da 
se bo ciprsko ljudstvo z vsemi 
silami borilo za te zahteve. 
Komentarji grškega tiska so zelo 
ostri in menijo, da bi Velika 
Britanija z nadaljevanjem dose
danje politike utegnila izgubiti 
grško prijateljstvo. Prizadevanja 
grškega ministrskega predsedni
ka maršala Papagosa so razum
ljiva, ker je priključitev Cipra 
h Grčiji težnja vseh grških vlad 
od leta 1912. Ciper leži na izred
no pomembnem strateškem pod
ročju v vzhodnem Sredozemlju.

vseh sil bomo odpravili še ostale 
posledice nedavne poplave

V torek popoldne se je v 
Krškem vršilo posvetovanje s 
predsedniki občinskih ljudskih 
odborov tistih občin, ki so bile 
po zadnjem neurju najbolj pri
zadete. Razgovor se je nanašal 
predvsem na to, kako čimprej 
odstraniti še vedno velike sle
dove, ki jih je zapustila voda, 
ter na kakšen način in koliko 
sredstev je potrebno zagotoviti 
za obnovo najbolj prizadetih 
gospodarstev bi popravilo ob
činskih potov, izgradnjo mostov 
ter poškodovanih komunalnih 
naprav.

Dosedanja pomoč 
prizadetim *

Poleg večjih del, ki so bila 
potrebna za vzpostavitev redne
ga prometa na zveznih, repu-

bili redki, ki na zavarovalnino 
sploh niso računali, ker niso ve
deli, d» se jim izplača tudi ško
da, povzročena po elementarnih 
nezgodah. Čeprav do sedaj le 
redki posamezniki niso bili za
varovani pri DOZ. bo prav go
tovo sedanje naglo in točno iz
plačilo škode prizadetim vpli
valo na to, da v bodoče tudi oni 
zavarujejo svoje imetje.

Krediti za obnovo poslopij 
in objektov

Da si bodo najbolj prizadeti 
gospodarji lahko čimprej obno
vili svoje gospodarstvo, v prvi 
vrsti hiše, gospodarska poslopja 
in objekte je urejeno, da bodo 
le-ti dobili potreben kredit. 
Kredit v znesku 3,500.000 din 
bodo po seznamih, ki so jih

sile širokih delovnih množic

Miških in okrajnih cestah, na 
železnici ter del, ki so bila nuj
na za pričetek normalnega 
obratovanja v podjetjih, so tudi 
posamezniki že do sedaj prejeli 
v tej ali oni obliki delno po
moč.

Rdeči križ je kakor vedno 
tudi to pot izpričal svojo huma
nost. Prvi je priskočil na pomoč 
človeku s hrano, oblačili in tu
di denarjem. S pomočjo RK je 
bilo med poplavljenec do sedaj 
razdeljeno mnogo raznega ma
teriala, ki ga je nakazal Glavni 
odbor. Mestni odbor RK Mari
bor, Kranj in drugi v vredno
sti nad 1,500.000 dinarjev. Te 
dni pa bo razdeljeno za nadalj
njih 700.000 din. Pomoč od RK 
ta in bodo tudi te dni prejeli 
predvsem oni socialno šibki ki 
jim je poplava prizadejala ško
do na premičninah (hrano, ob
leki. pohištvu itd.)

Glavna zadružna zveza je po
klonila krškemu okraju kot po
moč kmetijstvu raznih semen 
in umetnega gnojila v skupni | 
vrednosti 6.724.158 din Vse to 
je bilo takoj brezplačno razde
ljeno kmetovalcem Poleg tega 
pa so znašali stroški prevoza, 
distribucije in ostalo preko 
500.000 din.

Tudi organizacije Soc. zveze, 
sindikatov itd., so zbrale večje 
vsote denarja in ga ponekod 
razdelile med najbolj prizadete,

DOZ je izplačal okrog 
12,000.000 din

Mnoge gospodarje je prijetno 
presenetil DOZ, ki je takoj iz
plačal okrog 12,000.000 din za
varovalnine. Od vseh prizade
tih gospodarjev v okraju je bilo 
pri DOZ zavarovanih 240 Niso

V primeru vojne bi bil idealno 
podmorniško in letalsko opo
rišče za operacije na obalah 
bližnjega Vzhoda. Otok so leta 
1878 po 300-letni turški zasedbi 
zavzeli Britanci, ga leta 1914 
anektirali in leta 1925 proglasili 
za kronsko kolonijo. Za »status 
quo« se zavzema samo malošte
vilno muslimansko prebivalstvo 
na otoku, medtem ko druge or
ganizacije z različnimi politični
mi pogledi zahtevajo pripojitev 
otoka h Grčiji.

predložili občinski ljudski od
bori okrajnemu štabu, delile 
NB. Pogoji so zelo povoljni. 
Vračal se bo 10 let, obrestna 
mera pa je 1 odstotek.

Oškodovanci, ki so utrpeli 
škodo na hišah, gospodarskih 
poslopjih in raznih objektih, 
bodo že v nekaj dneh lahko 
dvignili to posojilo, in sicer v 
gotovini. Po popisu je takih go
spodarstev, ki so upravičeni do 
tega kredita, v okraju okrog 45. 
Vsi ti primeri so se pretresli na 
posvetovanju s predsedniki ob
činskih ljudskih odborov.

S pomočjo tega kredita, po 
katerem je bilo veliko povpra
ševanje. z zavarovalnino itd., 
bodo prizadeti lahko v dogled

nem času solidno obnovili svoja 
gospodarstva, ki so bila žrtev 
elementarne nezgode, katera je 
zadela naš okraj.

Dotacije za občinske 
komunikacije in komu

nalne naprave
Na posvetovanju je bilo po 

predlogih občinskih predsedni
kov ugotovljeno, da bi za nuj
na popravila občinskih poti 
zgraditev mostov in propustov, 
ter ureditev nekaterih komu
nalnih naprav, ki so bile poško
dovane ob neurju, potrebovali 
ca. 9 milijonov dinarjev, ki naj 
bi jih zagotovili občinam OlO

Za sedaj še ni določeno, koli
ko in katere občine bodo pre
jele' sredstva v ta namen. Vse
kakor pa bo stvar v najkrajšem 
času urejena.

Vsota 9 milijonov dinarjev je 
velika, toda ni zadostna za ure
ditev občinskih komunikacij in 
komunalnih naprav, poškodova
nih v majskem neurju. Ce bi 
hoteli plačati vsako delovni 
uro, bi potrebovali mnogo več. 
Vsota 9 milijonov pa je tista 
vsota, ki bi približno zadosto
vala za potreben gradbeni ma
terial, kvalificirano delovno si
lo. razne načrte itd. Ker gre za 
občinska pota in komunalne 
naprave, pa je potrebno raču
nati ha prostovoljno delo. Po, 
pravilo občinskih in vaških po
tov mora biti in je vedn-> torti 
bila stvar občin in tamkajšnje
ga prebivalstva. Zato bo treba 
k delu pritegniti slehernega ob
čana. če bomo hoteli kaj do
seči z denarjem, k; ga bomo v 
ta namen prejeli. Vse to naj 
bi bilo delo zavesti in dobre 
volje. Ne morejo biti izključe
ne pa tudi administrativne me
re občinskega ljudskega odbora 
kajti samo maksimalna mobili
zacija vseh sil bo nekaj pome
nila.

Kako pa s škodo 
v kmetijstvu?

Na osnovi izvršenega popisa 
se je ugotovilo, da je poleg cest 
in komunikacij največja škoda 
v kmetijstvu. Toda popis, ki se 
je izvršil pred dvema mesece
ma, za kmetijstvo ne more biti 
nepoln, ker se bo de janska ško
da 1abkr> ugotovila šele v jese-

(Nadaljevanje na 2. strani)

Dne 4. julija se je vr
šilo izredna konferenca 
ZK za krški okraj, katere 
se je udeležil tudi član Iz
vršnega komiteja CK ZKS 
tov. Stane Kavčič, ki se je 
dvakrat oglasil o razpravi. 
Prinašamo skrajšani del 
njegove prve diskusije.

»... Imam vtis, da se osnovne 
organizacije ZK v okraju več 
ali manj Se vedno ukvarjajo s 
problemi, katere je prebrodila 
že velika večina organizacij po 
drugih okrajih. Nahajate se o 
situaciji, ko dozoreva spoznanje, 
da po starem ne gre več, ni pa 
še jasno, kako je treba po no- 
novem. Se vedno imamo opraviti 
z ostanki, ki jih je pustil admi
nistrativni socializem, to je z 
miselnostjo, češ da smo komu
nisti zalo, da komandiramo, da 
smo na oblasti, z miselnostjo, da 
sem socializem jaz komunist in 
kdor je proti meni, je proti so
cializmu. Vse to ustvarja nekak 
vmesni prostor med organiza
cijami ZK in širokimi množica
mi, kar nujno vodi k temu, da 
se aktivnost, zanimanje in inte
res organizacij komunistov izživ
lja sam v sebi. Zato se na se
stankih večkrat pretresajo le 
osebni in notranji organizacijski 
problemi, skratka imam vtis, da 
se mi komunisti o okraju vse 
preveč ukvarjamo sami s seboj 
in da se za življenje, delo ter 
probleme ostalih 70.000 ljudi v 
okraju premalo zanimamo.

Stvar je postavljena na glavo 
— s svojim delom se moramo 
obrniti ven med ljudi.

Prav imajo tisti tovariši, ki so 
govorili, da je tudi v Krškem 
okraju nekak socialistični druž
beni red. Tu mora biti osnovno 
izhodišče za diskusijo. Začeti 
moramo govoriti o tem, kar ljud
je delajo, kar jih tišči, ter pustiti 
drobnarije, ki se bodo z dobrim 
delom komunistov sporedno re
ševale. Pri svojem delu moramo 
upoštevati, da niso socialistične 
sile le v partiji, temveč so tudi 
na vseh drugih področjih druž
benega dogajanja.

Iz vaše razprave sem zaključil, 
da malo sektaško gledate na raz
ne upravne In občinske odbore. 
Ni osnovno to, ali nekje sedijo 
o n/ih komunisti ali ne, važen je 
le rezultat njihovega dela. V or
ganizaciji ZK imamo še ljudi, ki 
so prišli v njo zaradi tega, ker 
so smatrali, da je to režimska 
stranka in da bodo imeli zato 
večje pravice Sedaj pa sami ne 
vedo kam in mi dostikrat ne 
vemo, kaj bi. In taki komunisti 
nič ne pomenijo v odborih.

Dne 8. avgusta zbor Kozjanskega odreda
Kdo ne pozna lepega kozjan

skega področja! Vaši Prevorje, 
Pilštanj, Lesično, Planina Koz
je. Polje, Podsreda in ostala 
naselja, nekdaj v stari Jugosla
viji skoraj nepoznani kraji so 
v času okupacije in NOB po
stali slavni Tudi tu je okupator 
neusmiljeno gospodaril z name
nom, da zatre slovensko zavest 
prebivalstva, ki se mu je žilavo 
postavilo v bran za svoje pra
vice. V času najhujšega teror
ja in nasilstva, ko so nemški 
osvajalci zapirali slovenske ro
doljube. odpeljali njihove dru
žine, streljali in morili talce, je 
bila ustanovljena in v krvi ro
jena kozjanska četa, ki je bila 
kmalu preosnovana v bataljon, 
iz katerega se je razvil samo
stojni kozjanski odred, ki je bil 
okupatorju stalno trn v pet’ in 
ki je zadajal smrtne udarce 
okupatorskim hlapcem. Veliki in 
herojski so bili podvigi kozjan
skega odreda, kar pričajo spo
meniki padlim borcem in tal
cem v Podsredi. Kozjem Le- 
sičn: in Planin". Zeleni in mol
čeči Bohor skriva v sebi marsi
kateri prerani grob naših pad
lih herojev in neznanih juna
kov, katere še danes objokujejo 
njihov; svojci. Bohor, srce Koz- 
ianskega, nepremagljiva trdnja
va z naseljem Veternik, katere
ga prebivalci so tri leta okupa

cije požrtvovalno sodelovali z 
NOV, katem ni omajal okupa
torjev požigalni in uničevalni 
bes, so skrivali borce in aktivi
ste, jih hranili in jim dajali 
obvestila ter vso ostalo pomoč. 
Medtem ko so se v Kozjem ko
šatili napihnjeni Nemci, je bilo 
na pol ure oddaljenem Veter
niku gnezdo partizanstva, od ko
der so se vile niti partizanskih 
pohodov preko Planine do želez
niške proge in nazaj na Hrvat- 
sko ter ostala področja. Okupa
tor ni bil več zmožen zatreti 
partizanskega pokreta, ki se je 
stalno razvijal, je neusmiljeno 
streljal rodoljube ter končno 
požgal domove mirnega in za
vednega slovenskega prebival
stva.

Preživeli borci bivšega koz
janskega področja in aktivisti, 
ki so danes širom po naši do
movini. obujajo spomine na pre
živele težke čase na tem pod
ročju. se bodo sestali 8. avgusta 
na Veterniku na županovem 
bregu, kjer bo zbor vseh preži
velih borcev in aktivistov biv
šega kozjanskega odreda.

Občinski odbor ZB Kozje m 
ostale organizacije ZB _kozjan- 
skega področja, so organizirale, v 
osvetlitev spomina na prež;vele 
čase težk’h borb za 8. avgust 
na Veterniku pri Kozjem zbor 
borcev in aktivistov b’všega

kozjanskega področja. Tega dne 
se bodo sestali stari prijatelji in 
znanci kozjanskega odreda in 
področja Marsikaterega ne bo 
med njimi. Morda počiva ne
znano kje v osrčju zelenega 
Bohorja. Ostali pa so svetli spo
mini nanje in na njihova dela.

-Spored proslave zbora na Ve
terniku bo sledeč:

1. Dne 7. avgusta zvečer se 
bodo zbrali na Veterniku na žu
panovem bregu borci in aktivi
sti, ki bodo ob partizanskem 
ognju obnavljali poznanstva in 
obujali spomme na slavne dn: 
naše revolucije.

2. Dne 8. avgusta do 10. ure 
dopoldne bo sprejem ostalih 
borcev, aktivistov in gostov, 
nakar bo komandant bivšega 
kozjanske* odreda postrojil 
odred.

3. Govor in
4. prosta zabava.

Zaradi tega, ker smo se v glav
nem ukvarjali sami s seboj, živ
ljenje pa je teklo svojo pot, ne 
moremo nikoli vedeti, kaj se je 
dobrega in kaj se je slabega sto
rilo, To bomo spoznali šele na 
praktičnem delu, na zborih vo- 
lilcev, med množicami, kjer se 
moramo komunisti boriti za na
predna stališča. Pri tem se lahko 
tudi nekaj naučimo, kajti človek 
raste in se vzgaja v akciji.

Situacija v okraju dejansko ni 
tako slaba, kakor sem mislil. Po
trebno je samo manj operiranja 
z ZK in več dela, več rezultatov 
Ni važno, kakšne članske izkaz
nice vse imaš, niti ni potrebno 
govoriti, da je ZK tu in tam za
postavljena, temveč je treba de
lati. Za navadne ljudi, če jim 
rečemo, nekdo je komunist, je to 
lahko zelo malo ali pa zelo mno
go, ker vsakdo sodi po delu.

Kar se nanaša na problem kme
tijstva, o čemur je bil govor, 
moramo izhajati iz tega, da gra
dimo vse preko kmetijskih za
drug, da jih čimbolj razvijamo 
in jim tudi rečemo, čim več bo- 
ste naredili, toliko več boste ime
li. To velja tudi za kmeta po- 
edinca. Mi imamo danes v našem 
gospodarskem sistemu v rokah 
zakonodajo, finance itd., zato 
nima smisla vpili o kulaštvu, gle
dati kmetu v lonec ali denarnico. 
Prav tako nima smisla, da se bo
jimo bogatih kmetov. Naša želja 
je končno, da bomo imeli bogate 
kmete in bogate delavce. Nismo 
proti bogastvu, toda ml smo za 
tako bogastvo, ki si ga ustvari 
s svojimi lastnimi rokami. Ce s! 
ga tako ustvaril, ga tudi ne boi 
razmetaval.

Iz vaših poroči] sem dobil vtis, 
da obstaja v krškem okraju ne
kakšno mnenje, da moraš biti re
vež, potem si šeie socialist ozi
roma slabo ti mora iti, pa boš 
parfijen. To pa ni res. — Tako 
moramo postavljati stvari: Dobro 
naj ti gre, pa čim več naredi — 
tako moramo postavljati stvari. 
Nekaj take miselnosti imamo še 
na vasi In kmetje mislijo, da so 
nosilci te miselnosti komunisti.

Glede sindikata bi In postavili 
samo dvoje vprašanj:

Ali z razvojem družbenega 
upravljanja in socialističnih od
nosov pri nas vloga sindikatov 
pada ali ne? Brez dvoma pada 
In se zožuje.

Kaj je sindikat? Sindikat je 
razredna borbena organizacija, 
ki je nastala v zgodovinskem ob
dobju, ko sta se začela boriti 
dva razreda — kapitalistični in 
delavski razred in iz katerih po
treb se je rodila ideja organi, 
zacije delavskega razreda, rodila 
se je pa tudi taktika iti obliko 
borbe.

V istem času, ko mi govorimo, 
da Izgublja sindikat svoj zgodo
vinski, revolucionarni pomen 
m vlogo gledan s klasičnih ka 
pitalistlčnih pozicij, se pa ideje 
zaradi katerih ie bil sindikat or
ganiziran v laki širini in kvali
teti ustvarjajo. kakor je to 
sploh mogoče Stvari pa ne 
smemo poenostaviti Mislim, da 
se bo nekje v industrijsko razvi
tem kraju z večjim številom 
delavcev mnogo družbenih, ob
lastvenih In političnih stvari re
ševalo preko komune, tovarne 
oziroma delavskega sveta itd. 
kjer bodo le-ti imeli odločujočo 
besedo, sindikat pa bo imel zelo 
omejeno vlogo, Brigal se bo za 
kultur nozabav no plat družab- 

’ nosi, izlete itd. Govorim seveda 
1 o perspektivi. Vzemimo pa neko 
drugo mesto, kjer nimamo 
pravega delavca Tam bo imel 

j sindikat še dolga leta nalogo 
graditi družbeno razredno zavest 

\ ljudi.
j Vprašanje vzgoje delovnih Iju- 
! ai pa je tesno povezano z de-

Vsi borci in aktivisti kozjan-! jav^kim samoupravljanjem Pra
škega odreda se vabijo, da se ees razvoja delavskega samo- 
tega zbora udeležijo. Dovoz iz upravljanja ne gre tako. da bi 
Zasavja in Brestanice bo z av- dali najprej vse delavce na se- 
tobusom do Velikega kamna, od mlnarje in h0 bi bili vsi vzgo- 
koder vodi pešpot na breg. me- jeni bi ,;m da;f tudi delavsko 
sto zbora. Dovoz iz Celja, Mari- samoupravi jeni e. komuno ifd. Te 
bora in Zagreba je avtobusna stvari so povezane treba je do- 
zveza do Kozjega, od koder ie ,fj druibeno upravljanje kot 
pol ure do mesta zborovanja

F. C. Nada’,’.ovarije o; ? -'vat.
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Senovćnnl so lepo proslavili
leiosnii Dan vstaleNeverjetno lepo vreme je le

tošnji praznik Dneva vstaje slo
venskega ljudstva napravilo še 
veličastnejši. Senovšk; delovni 
kolektiv in o-stalo prebivalstvo 
je to pot spet pokazalo, da se 
zaveda svoje dolžnosti ter je 
primemo počastilo letošnji 22. 
julij.

2e na večer pred praznikom 
so zagoreli po bližnjih hribih 
kresovi, katere so prižgali mla
dinci in mladinke Senovega ter 
Reštanja, in s tem naznanili bli- 
žanje prazničnega dne. Tudi ob
činski ljudski odbor je imel na 
večer pred praznikom slavnost
no zasedanje. V zgodnjih ju
tranjih urah pa je po senovški 
dolini zadonel;, budnica delav
ske godbe, ki je 6 tem napove
dala pričetek prazničnega raz
položenja.

Okol= 7. ure zjutraj se je pred 
spomenikom žrtev fašizma na 
Senovem zbrala lepa množica 
prebivalstva, gasilcev, članov 
predvojaške vzgoje in drugih, 
ki so prihiteli, da s svojo na
vzočnostjo počaste spomin na 
padle tovariše. 2aln0 komemo

racijo je pričel predsednik Zve
ze borcev tov. Večko, ki se je 
v primernem govoru spomnil 
padlih tovarišev in njihovega 
deleža v skupnem boju za osvo
boditev slovenskega ljudstva, ki 
Pa žal niso dočakali svobode. 
Domača godba je nato intonirala 
žalne koračnice, a pevci so za
peli nekaj partizanskih žalo- 
stink. Z recitacijami in častno 
salvo partizanske patrulje je bi
la žalna svečanost pred spome
nikom končana.

Z delavsko godbo na čelu je 
nato odšla večja množica Se- 
novčanov v Lošce, kjer je bila 
prav tako krajša spominska sve
čanost pred spominsko ploščo, 
ki je postavljena v spomin 
ustreljenim junaškim borcem. 
Poleg predsednika ZB je na
vzoče pozdravil tudi domačin 
tov. Lojze Župane iz Lošc

Po končani svečanosti v Loš- 
cah se je pri Zupancu nadalje 
vala domača partizanska žaba-

Po sledovih XIV. divizije
Razvrščeni v gosto kolono sok nam v Dolenjske Benetke -

Nadaljevanje s 1. strani 
va, ki je trajala do poznih po
poldanskih ur.

S svojim tradicionalnim obi
skom ob vsakoletnem praznova
nju Dneva vstaje slovenske
ga ljudstva so se tudi letos Se- 
novčani oddolžili partizanskemu 
kraju pod Bohorjem in njego
vim zavednim ljudem, ki so 
marsikaterim našim borcem de
lili zadnji grižljaj kruha v naj
težjih dneh borb ter končno 
skupaj z njimi tudi dočakali 
lepše, svobodne dni in zmago 
nad okupatorjem.

Skrivnost K. K.
Z nekaj besedami bi lahko po- tudi zgodbe s srečnimi konci in

korakali po ravni beli cesti 
proti Žlebu. Pred njimi je vi
hrala velika slovenska zastava. 
Kaj in kdo so ti veseli mla
dinci? Ker smo vedeli, da je 
vsako ugibanje zaman, sem sto
pil do njih.

»Kam vas nese pot?« jih vpra
šam.

»Sedaj gremo na proslavo de
sete obletnice SNOS, nato pa 
bomo krenili po sledovih slavne 
XIV. divizije,« mi de iz ospred
ja znan glas.

Stopil sem malo hitreje, da 
bi videl, kdo je-

»Kaj, tudi ti?!« sem prese
nečen vprašal nekdanjega so
šolca.

»Da, tudi jaz. Grem, da vsaj 
zdaj v miru prehodim pot, po 
kateri so hodili naši očetje, 
bratje in sestre, toda ne kot mi, 
ampak — v boju, z naperjeno 
brzostrelko, pripravljeni na 
smrt.«

»Gremo na pot. da vsaj pri
bližno spoznamo kraje, kjer so 
se borili in dali svoja življenja 
naši dragi,« je dejal z žalostnim, 
a ponosnim glasom drugi.

Razšli smo se, kajti pot jih 
je vodila drugam, vendar pa 
smo se na proslavnem prostoru 
zopet dobili. Med razgovorom 
sem opazil, kako si je neki mla
dinec blizu mene vpisal v rde
čo knjižico besede:

»Ponosen sem, da stopam po 
poti, po kateri je hodil moj 
oče!«

Te vesele mladince, s kate
rimi sem se srečal v četrtek v 
Črnomlju, sem v ponedeljek 
zopet srečal. Pot jih je prinesla 
preko Gorjancev, kjer so ob
iskal; mnoge partizanske kraje, 
do Novega mesta in od tu tudi

'lli!llil!iillll!]llllllllllllll!!!!ll!Hlinilllillil!l!lllllllllll!l!!ltllllli!llll

Bomo z maksimalno 
mobilkocijo^sehsP

(Nadaljevanje s 1 strani) 
ni. ko bodo pospravljeni poljski 
pridelki. Zato bo potreben še 
en popis za škodo v kmetijstvu. 
Predvideno je, da se bo tistim 
kmetovalcem, ki so utrpeli 
znatno škodo, to upoštevalo pri 
odmeri davka. V okraju je ob 
tej nesreči poginilo tudi nekaj 
živine. Tem gospodarjem pa bo
do nudili pomoč iz proračuna 
OLO iz postavke, ki je temu 
namenjena.

Posamezniki bi radi imeli 
na račun poplave dobiček

Glede na to, da so se po vseh 
krajih širom po Sloveniji in tu
di drugod zbirala finančna sred
stva za poplavljcnce, so posa
mezniki pomislili na to. ne bi li 
tudi oni. čeprav le malo priza
deti, iz tega fonda na ta ali oni 
način kaj več prejeli. In res. 
Komisiji, ki je popisovala ško
do. so isto za nekajkrat pove
čali. Tudi nekatere občinske 
odbornike ter odbornike RK so 
uspeli prepričati, kako veliki 
reveži so postali preko noči. 
Prav ti že dalje časa kar naprej 
pritiskajo kljuke na OLO ir;, 
prosijo za pomoč. Skratka na 
račun velike gospodarske ško
de, ki jo je utrpela družba in 
posameznik' bi radi nekaj pri 
dobili. Ti primeri nas opozar
jajo na budnost.

Dolžni smo, da takim raču
narjem preprečimo, da bi pre
jeli pomoč v kakršni koli obliki 
če nanjo niso upravičeni.

ALI SI SE 2E PRIJAVIL ZA 
OSTROŽNO? NE ODLAŠAJ, 
PSI VOŽNJI BO 75 0®ST. 
POPUSTA!

Kostanjevico. Pripravili smo 
jim svečan sprejem. P0 krat
kem pozdravnem govoru so si 
ogledali naš zadružni dom. na
to pa so odšli v grad. Ogledali 
so si nekdaj mogočen grad —

danes žal razvaline, kjer jih je 
pozdravil najprej oficir JLA, 
nato pa še tov, Lihar. Oficir 
JLA je med drugim dejal:

»Bodite ponosni, da bodite po 
poteh svojih očetov, borcev- 
partizanov, ki so se borili za 
to, kar danes imamo, zato, da 
vi danes živite lepše življenje. 
Mladinci, ne pozabite nikdar, 
da je vse to, kar vi danes uži
vate, bilo priborjeno s krvjo v 
težkih dneh; ne pozabite, da 
ste vi dediči vsega tega. Zato, 
dragi mladinci, bodite budni in 
borite se za to, da danes čim- 
prej izgradimo to, za kar so se 
borili vaši očetje.«

Po teh besedah so si ogledali 
vinarsko zadrugo, k; je_ v gradu, 
in nato veselih lic odšli v Ko
stanjevico, kjer so bili pogoščeni. 
Po kratkem odmoru so odšli. 
Razšli smo se s krepkim stiskom 
rok in glasnim »na svidenje!« 
ter »srečno pot po sledovih 
slavne XIV. divizije!« 21j

Letalska nesreča
Tel Aviv, 30. jul. (AFP) V 

Maaganu, v bližini Galilejskega 
jezera, je med spominsko sve
čanostjo strmoglavilo športno 
letalo. Pri nesreči je II oseb iz
gubilo življenje, medtem ko jih 
je večje število ranjenih. Šport
no letalo je strmoglavilo v tre
nutku, ko bi moralo vreči cve
tje nad spomenikom. Spomenik 
so zgradili v spomin židovskim 
padalcem, ki so padli v drugi 
svetovni vojni. Spominske sve
čanosti se je udeleži) predsed
nik izraelske vlade s člani vla
de.

Delo razorožitvene 
komisije OZN

New York, 30. julija (AFP). 
Razorožitvena komisija Združe
nih narodov je soglasno odo
brila poročilo, ki ga bodo pred
ložili Generalni skupščini OZN. 
Na predlog predsednika komi
sije Julesa Mocha poročilo ko
misije izraža prepričanje, da 
bodo o razoroži tvenem vpra
šanju tudi nadalje plodno raz
pravljali.

W E S T 1
V KRATKEM

— Predsednik republike Čile 
Carlos Ibanez je priredil 26. ju
lija obed na čast jugoslovanske 
gospodarske delegacije, ki se že 
dalj časn mudi v državah Južne 
Amerike.

— V Sarajevu se je včeraj 
začela izredna skupščina elek- 
trogosnodarstva FLRJ, ki raz
pravlja o vprašanjih preskrbe 
termoelektrarn s premogom, 
amortizacijskih stopnjah v elek
trogospodarstvu, tarifah in o 
splošnih pogojih za prodajo elek
trične energije v državi.

— Na planini Kukavici pri 
Leskovcu so začeli urejati veli
ko ovčjo farmo, ki bo v nekaj 
letih gojila več tisoč ovac

— V Leskovcu so včeraj od
prli sejem jugoslovanske tekstil
ne industrije, na katerem raz
stavlja svoje izdelke nad 30 
tekstilnih tovarn in podjetij.

jasni to skrivnost m takoj uda
ril po pravi struni — toda za
zvenela bi tuje. Človek se
počasi navaja na novo, ko pa ze 
vsrka tu pa tam kakšno novost, 
tedaj jo vsrka z eno samo željo, 
da bi mu koristila.

K. K. ima čudne zgodbe za 
seboj. Navedel bom le dve vari
anti, ker sta obe tako tipično po
vezani s časom in krajem.

K. K. je še mlada Rojena ge 
bila v Ljubljani in tam so jo 
lepo oblekli ter ji dali polno 
napotkov in nasvetov. Poslali so 
jo na deželo. Imela je vse polno 
stricev in tet, toda usmilil se je 
je po naključju neki poslovodja 
neke kmetijske zadruge.

K. K. je ostala tu. Toda ostala 
je nema in vsi napotki, ki so jih 
ji natrpali v Ljubljani, so osta
li brezplodni, celo odveč, nika
mor ni smela — tudi ni nihče 
vprašal zanjo. Tudi poslovodji 
je sčasoma začela presedati in 
lepega dne jo je zapri. In tam 
je prespala kakor Trnjulčica. 
Pajek ie previdno spredel srebr
no mrežo in čakal na taunske 
roke, ki bi se upala »Trnjulčico« 
prebuditi in ji ukrasti kak na
svet. Toda tatinskih rok ni bilo, 
pajek pa, ki je kot čas ždel nad 
zapuščeno stvarjo, pa se je tu 
pa‘ tam zadovoljil s kakšno 
muho, to je bilo vse

Druga varianta ima srečnejši 
začetek. Toda enako žalosten ko
nec.

K. K., dvojčica prve — je bila 
prav tako oblečena — pa na pot 
je dobila iste nasvete in isto Že
ljo, da bi našla pot do dobrih 
ljudi na kmetih.

Ta je imela vsaj v začetku vec 
sreče. Nekaj časa je bila v kme
tijski zadrugi. Z njo se jc pogo
varjal poslovodja in jo je včasih 
tudi predstavil kmetom-zadružni- 
kom in nezadružnikom. Nekateri 
so bili navdušeni nad njeno oble
ko in napotki. Toda nobenemu ni 
prišlo na misel, da bi jo vzel s 
seboj in ji odmeril mesto na svoji
domačiji. , ,,,. .

Ta poslovodja je bil boljši od 
prejšnjega. Za nobeno ceno ni 
trpel pajčevine. Vedel'je, kakšna 
usoda bi čakala K. K. Zato jo je 
lepega dne podaril članu KZ s 
toplim priporočilom, da naj pazi 
nanjo in da mu bo zelo koristila, 
če jo bo znal izrabiti. Kmet jo 
je vzel. Doma jo je položil na 
posteljo in se domenil, da se bo 
zvečer po delu pogovarjal z njo. 
Sel je na delo. Medtem je prile- 
zel do postelje mali Janezek, ki 
ji je najprvo slekel obleko, nato 
pa je začel s škarjami rezati iz 
nje vegasta srčka, trakove m 
razne krompirje. K. K. je potem 
navsezadnje romala v smetišnico 
in' nato še dalje...

dve varianti — dve 
K. K. ali o Kmečki

srečne zgodbe, toda teh je malo 
— premalo.

Kmečka knjiga s svojimi izda
jami strokovnih revij, knjig, 
zbirk s koledarji vrši poslanstvo, 
ki bi se ga morali zavedati vsi 
kmetovalci. Vsak človek s svo
jim delom pomaga v skupnem 
naporu zravnati vijugasto pot in 
dokazati, da se zaveda svojega 
poslanstva.

Poslanstvo Kmečke knjige je 
v neposredni zvezi s poslan
stvom, ki ga predstavlja v kr
škem okraju 60% prebivalcev, 
za katere v svoji analizi Anton 
Melih ni našel nič kaj dobre 
konstatacije.

To sicer ni naša krivda — to 
je dediščina. Naša krivda je le 
v tem, da smo s to dediščino 
zadovoljni. Saj je res, nesrečno 
vreme, nesrečni davki, nesrečna 
draginja itd. Toda z vzdihi in 
tarnanjem ne bomo izboljšali 
našega zaostalega kmetijstva, ki 
kaže svojo nero-dovitnost prav v 
vseh panogah. Kmetijstvo lahko 
razumemo kot drevo, ki se cepi 
v skeletne veje ali panoge, te pa 
zopet dalje v Specialne vede o 
sortah, pasmah sredstvih, ukre
pih, zaščiti, mehanizaciji itd.

Neki nemški agronom je napi
sal kot moto svoji knjigi: »Ob
delovanje zemlje je umetnost,« 
Umetnost je doseči visoke pri- 
nose, zdrave kvalitetne pridelke, 
ohraniti zemljo zdravo, vzrejati 
lepo živino, urejati Svojo kme
tijo tako, da bi bile vse razpoke, 
skozi katere odtekajo sicer čed
ne vsote, zamašene z nepropust
nim zdravjem in napredkom.

In k temu naj bi pripomogla 
ta skrivnostna K. K., ki vsekakor 
zasluži lepšo usodo, kot jo do
življa. Vzemite v roko eno samo

številko Naše vasi, Sadjarja in 
Vrtnarja — vseeno katero — in 
jo preberite od prve do zadnje 
strani. Potem boste sami odgo
varjali. Spoznali boste vrednost 
nasvetov in da je znanje tisto, ki 
zmaguje nad bedo in zamaši tar
najoča usta. Spoznali boste, da 
še premalo veste o gnojenju in 
uporabi posameznih umetnih 
gnojil, o vrstah zemlje in njih 
obdelavi, o novih zaščitnih sred
stvih, o boleznih in škodljivcih, 
o novih sortah, o novicah iz ino
zemstva itd.

Da, o vsem tem se lahko pou
čite Ln vztrajno izpopolnjujete, 
če trajno sledite tisku in še po
sebno kmečkemu strokovnemu 
tisku, ki je namenjen prav vam.

Kmečka knjiga hoče poma
gati v kmečkem gospodarstvu, 
toda dobiti mora lepo mesto v 
hiši, dobiti mora družbo. Knji
ga govori, uči in svetuje in v 
tem je njena vrednost.

Kaj ni prijeten dom če imrš 
lepo urejeno zbirko knjig in re
vij — malo priročno knjižnic)
— vsaj name je povsod kjer
koli sem vstopil v kmečko izb >
— prisotnost katerekoli strokov
ne knjige, ali leposlov-ne — n - 
pravila vtis, da sem vstopil k 
naprednim ljudem.

Želim le, da bi se kmet'i 
krškega okraia srečali s teri 
člankom, da bi vsaka številk i 
skrivnostne K K. (pa naj bo t) 
Naša vas Sadjarstvo in vino
gradništvo, zbirka knjig s kole
darjem ali pa Socialistično kme
tijstvo), našla prijatelje, da bi 
bili drug drugemu nepogrešljivi 
in da bi bila Kmečka knjiga ti
sta, ki bi krasila vsak dom slo- 

zem’ie in ld b: hosaHla 
vse obdelovalce slovenske zemlje.

P. M.

Več zaupan'a v socialistične
sile širok h delovnih množic

'NadaVpvanje s 1 st-noO I god. Ti pojavi imajo svoj koren 
skupnost, kjer bodo ljudje de- j in vzroke. Praksa namreč kaze,

To sta 
zgodbi o 
knjigi.

Toda bedimo pošteni

Oglašujte v „Posavskem tedniku"!
Do sedaj so bile vse ponudbe realizirane. Mali oglasi so 

v »Posavskem tedniku« najcenejši, list pa js v okraju najbo 3 
razširjen

lall tudi napake in glasovali za : 
nepravilne stvari. Včasih hoče
mo preko noči doseči to, da bi 
vsi delavci takoj spoznali celo
ten položaj in delali kot nepo
grešljivi ljudje. Pri tem moramo 
razumeti, da ne gre za napake, 
gre za proces, v katerem so tudi 
napake neizbežne.

Tako stopnjo zavesti in dose
ženega znan/a, kot ga že ima 
danes naš delavec in kmet, mi 
ne bi mogli dvigniti z nobenimi 
konlerencami, seminarji itd. V 
delavskih in kmetijskih zadrugah 
ne gre več za neke abstraktne 
odločitve, politično razglabljanje, 
temveč gre za to, kako bi čim 
več naredili, da bi tudi čim več 
imeli. Pri takih odločitvah se 
dviga tudi zavest ljudi in prido
bivajo se nove izkušnje.

Se nekaj pripomb glede odno
sov okraj — podjetje — komu
na. Mislim, da vprašanje nepra
vilnih odnosov ni problem »amo 
pri vas, ker so napeti odnosi 
med okraji in podjetji tudi dru-

Te dni praznujemo deseto ob- T0 zborovanje je prikazalo_vse popisno navdušenje ter živo bo in borbo z orožjem v roki
letnico pomembnega dogodka iz one rezultate in dosežene prepričanje, da bodo te enote, pritegnejo u® jf^še; j'^^torTvah

1 - - bo- ogromne uspehe v neprestanem pomnožene z novimi borci, za- žice. Tudi o bližnjih pripraven
boljše dale tudi sovražniku smrtni

•so se v Travnem Lazu iznad in lepše dnj ljudstva, živečega udarec ter ga za večno pognale
Loče, v osrčju Bohorja zbrali v tem delu Slovenije- z naših, za sovraga tako vročih

časov narodnoosvobodilnega
ja. Tretjega avgusta 1944. leta boju za osvobojenje, za

aktivisti, borci in terenci Koz- Okrog 300 aktivistov iz vseh 
jenskega okrožja, da se med strani Kozjanskega, od blizu in
seboj pomenijo o nalogah in daleč, iz osvobojenega in okupi-
doseženih uspehih ter prineso ranega teritorija, se je 3. av-
vatne sklepe za bodoče delo v 
vse bolj in bolj naraščajočem 
osvobodilnem gibanju.

Ze 18. julija je bilo pr,j Zak. 
šeku nad Podvinami, v bližini 
Planinc, izvršeno formiranje 
Kozjanskega okrožja, ki je na
stalo po združitvj približno 14
okrajev iz območja Kozjanskega 
ter njegove bližnje pa tudi 
daljne okolice. Za prvega se
kretarja kozjanskega okrožja je 
bil tedaj izvoljen tovariš Sergej 
Kraigher.

Po izvršeni reorganizaciji se

tal. Skupaj s pevskimi — par
tizanskimi — zbori je tedaj vsa 
ogromna množica aktivistov in 
borcev prepevala borbene par-

ŠTAJERSKA V BOBRI
Ob desetletnici zbora 
kozjanskih aktivistov

v Travnem Lazu pod Bohorjem

. ^™Lemo^otrmiost gusta zbralo na sončnih obran, tizanske pesmi. Z bohorskih 
ie okrožje prtoeMo v , ‘ kih pod Bohorjem, v partizan- gozdov se je razlegala svobodna
bohop lh 3-i0V-u0 g nolitič- skih krajih, kamor ni smela sto- pesem ljudstva, ki je nazna-
uspesno j, . ,,, piti živa noga sovražnika. Mno- njala vsem, tem bolj pa &o-mm m vojaškim delovanjem P U » vražniku in izdajalcem: »... na
lS%SSg8J? S&El SS v spolninu. Pre^- Stoversta, m, **pod«..manje «spusvdvij«3 ,, , Cani Q resnl5ni moči naraščajo- - —----- ----------- =-

in izvedbi volitev za narodno
osvobodilne odbore, našo prvo 
in najdemokratičnejšo ljudsko 
oblast je bil govor na tem zbo
rovanju ter so bile postavljene 
konkretne naloge aktivistom.

Vsi govorniki so poudarjati 
potrebo najtesnejše povezave in 
sodelovanja z narodnoosvobodo- 
dilno vojsko, ki je iz tedanjih 
odredov in bataljonov že naglo 
preraščala v regularne divizije 
in korpuse, v močno, od zavez
nikov že priznano armado. Osvo
jeni so sklepi o čim izdatnejši 
pomoči ljudski vojski z vsemi 
sredstvi in materialom, pred
vsem pa je bil važen sklep o 
organizaciji in ustanavljanju 
odborov Rdečega križa na tere
nu Kozjanskega okrožja. Ze v 
teku meseca avgusta je bil ta 
sklep dosledno izveden ter so 
na vsem terenu Kozjanskega že 
pričel aktivno delovati okrajni 
odbor; Rdečega križa, a v me
secu septembru je bil izveden 
prv, teden Rdečega križa=mm šsee=

je
Iz

da so stvari na okrajih preveč 
centralizirane, da je tudi sam 
okraj malo predaleč od terena. 
Na OLO je skoncentriranih ve
liko stvari, poskušajo se izvaja
ti detajlni piani, medtem ko ni
majo občine skoraj nobenih pri
stojnosti in se deli vsak dinar 
iz okraja. Naslanjam se na to, 
kar je bilo rečeno v referatu, in 
mislim, da moramo narediti čim- 
več za to, da občine postavimo 
na lastne noge, da občine obču
tijo več samostojnosti. Skratka 
mislim, da je dejansko Čim več 
stvari prenesti iz okraja va ob
čine, ker to zahteva proces raz
voja komun.

Do podjetij moramo imeti po
štene odnose, postaviti stvari 
načelno, z njimi prediskutirati 
glede obveznosti komune, čim 

j več pa bodo storili, naj to osta
ne njim na razpolaganje. Nima 
smisla gledati v podjetjih špeku
lante, ki skrivajo sredstva pred 
komuno. Jasno pa je, da se tudi 
tovarne ne morejo zapreti sama 
vase in ne prispevati za komunal
ne stvari. Do podjetij in zadrug 
moramo imeti odprte račune; če 
zahtevamo od njih denar, je tre
ba tudi jasno povedati, za kaj se 
bo porabil. Če pa gre za golju
fije, je stvar predpisov in tlnanč- 
ne kontrole, ki naj odigra svo
jo vlogo. .

Na koncu se nekaj pripomb k 
nekaterim teorijam, ki so bile 
svoj čas zlasti žive v krškem 
okraju, namreč, da je krški 
okraj v vsakem oziru nekaj 
čisto specifičnega in posebnega- 
Ne zanikam, da ima tudi vaš 
okraj svoje specifičnosti, da 
nima smisla stvari podcenjevati. 
Na primer ni res, da je krški 
okraj izrazito kmečki okraj, 
kar se često sliši, da je brez re
volucionarnih tradicij, da je 
ubog in zapostavljen do kra
ja itd. Vse to ni res. Okraj ni 
izrazito kmečki, že sedaj ima 
40% nekmečkega prebivaktva. 
Tu se gradi najmodernejša to
varna papirja. Res je, da je pre
selitev v teku narodnoosvobo
dilne borbe imela svoj značaj. 
Vendar postaja oportunistično, 
kar naprej govoriti o tem, tožiti 
in stalno na vseh koncih in kra
jih o tem razpravljati.

V krškem okraju je že danes 
marsikaj takega, na kar smo

so se izvajanje 
z uspehe v

prineslo
daljnjihvolueije, v čemer pa je imel že ljudski vstaji, ter o porasti in naVZOČi aktivisti spoznali , - , d ima 0Rra, vcllno ,naustr,,B«u

manje uspehov. Bohorske moči nase ljudske, partizanske važniml zgodovinskimi dogod- rezultatih, tako na bornem kot j kn . fud, danes iara
rie ter velik; predeli osv.o- vojske so si navzoč, delegati $e ki «, se tiH do tedaj- na političnem polju. Po tem P«££ » Elektroenergija

Tudi ostale sklepe so preko 
rainuer. »■=• aktivistov prenesli med ljud. ■
tudi iz so- stvo Kozjanskega in je n^hovo | Wo P^avimo^ "zapadni Ev-

doseženih I roP‘ in ce,° v Ameriki. Mislim, 
linem kot I ‘ma okral vcIik° industrijsko

vse mai "" ............................... ......... " ~ ............. ...... ~...........................~
bole^ga^teritcrija aoTtedaj^nu- boli utrdili vero, da je blizu udeležene; ~eo “podrobneje spo- zborovanju je delo aktivistov
dili skrbno zavetje partizan- končni obračun z okupatorjem znali t>oj celotnega našega ljud- postajalo vse plodnejše in uspe-
skim borcem in enotam, ki so »i izdajalci slovenskega ljud- atva- na čelu s komunisti in pod hi vse vidnejši. Nedolgo zatem
se iz dneva v dan s prilivom stva. vodstvom tovariša Tita, ki je je bil pri Planin; veliki parti-
novih moči večale ter politično Vse prihode k mestu zboro, slavilo že nešteto _ dragoce- zanski miting z ogromno u e-
in vojaško krepile in zadajale vanja so zastražili hrabri borci nih zmag nad sovražniki. Bli- lezbo preko 3000 pnpadmkw
vse močnejše udarce sovražniku. \7 bataljona Kozjanskega odre- žajoči dnev; končnega obra- slovenskega Ijudsiv-a zosvo j -, perspektivah krškega

Veličastno zborovanje kozjan- da, tedaj že dobro opremljena ouna s sovražnikom daljn je po : ohajater otem kar ste že in
skih aktivistov, ki je bilo pred in oborožena enota Narodno- hticne naloge in bodoče per- od Sotle do Kanne m seda - i J ̂  ^ n£) pQ_ dQ
desetimi leti, je bila edinstvena osvobodilne vojske. Ogromno spektive so terjale se večjo mo- lje Tudi Je -ne<Ja de]a ak-! vedno poslušamo o krškem okra.
manifestacija tedanje moči in število prisotnih aktivistov, ki bitiza j _ S f tivtetov na terenu” ki so do -ju pravljico o desetem bratu, ki
enotnosti ljudstva iz Kozjan- so prvič videl,- številčnost m 1 judstva. Tako j e bila bodoča ^?tov na Urnan, « » ® 'tudj socialistični domovini ni
ske»a, manifestacija vse večjih moč partizanskih enot, zbranih naloga aktivistov, zadana na tem sledno izva’®r\, . J moael dobiti državljansko :z-
zmfg iT^ idVslarili naši borci skupaj v planinskem terenu zborovanju, da v narodnoosvo- na-loge na zgodovinskem zboro--mogel dobil, <lrzav„ansco
na trojnem in političnem polju, pod Bohorjem, je prevzelo ne- bodilno gibanje, v politično bor- vanju pod Bohmjem-

veliko vlogo. Elektroenergija 
vam teče čez ves okraj in prej 
ko slej se bodo gradile hlclrn- 
centrale. Tudi kmetijstvo ima 
veliko perspektivo.

Veliko uslugo bi naredili vsem 
skupaj, če bi govorili več o raz-
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KMETIJSKI RAZGLEDI
Posojila za naše kmetijstvo
Do kakšnih posojil lahko pridejo kmetje, v kakšne namene jih lahko upo

rabljajo in kakšen je postopek pri najemanju
Cela vrsta predpisov, ki v 

okviru sedanjega gospodarskega 
sistema določajo na eni Strani 
obveznosti gospodarskih organi
zacij, ustanov in poedincev do 
družbene skupnosti, na drugi 
strani pa jim dajejo razna olaj
šanja, je našim ljudem zelo 
slabo poznanih. Posebno velja 
to za tiste predpise, ki dajejo 
pravico našim kmetovalcem do 
regresa pri nabavah orodja, 
umetnih gnojil itd. in ki omo
gočajo najemanje raznih poso
jil. V tem članku imamo na
men seznaniti kmetovalce, ka
ko in v katere svrhe lahko na
jamejo posojilo. V prihodnji šte
vilki našega lista pa bomo pri
nesli pojasnilo o regresih.

Posamezni kmetij, posestniki 
s; lahko najamejo kredite pri 
Narodni banki neposredno v sle
deče namene:

a) za nabavo materiala za re
produkcijo , t. j. umetna gno
jila, semena, pogonsko gorivo, 
sredstva za zaščito rastlin in vse 
vrste potrošnega blaga, razen 
prehrambenih artiklov in toba
ka, z vračilnim rokom do enega 
leta.

b) za nabavo štedilnikov, ra
dijskih aparatov in pohištva z 
vračilnim rokom do dveh let.

c) za nabavo kmetijskih stro
jev in orodja, naprav za navod- 
njavanje, za rigolanje-xin nabavo 
sadik, za nove sadovnjake, vino
grade in hmeljnjake ter za na
bavo plemenske živine, z vra
čilnim rokom od dveh do pot 
let.

Za kredite, naštete pod a) in 
b), se bodo obračali kmetje ne
posredno na Narodno bank,o, za 
posojila pod c) pa bodo kme
tijske zadruge s področja poso
jilojemalca posredovale pri NB.

Kmetijske zadruge, ki bodo 
posredovale za posojila pod 
točko c), bodo poskrbele tudi za 
to potrebne tiskovine in drugo, 
ne glede na to, če so njeni člani 
a!, ne. Vedeti pa moramo, da 
nam bo banka odobrila kredite, 
ki jih posreduje zadruga, samo 
tedaj, če je KZ kreditno spo
sobna- -■ -

V letošnjem letu nam ne bo 
mogoče dobiti kreditov za na
bavo delovne živine in gradbe
nega materiala. Najmanjši zne
sek posojila z rokom vplačila do 
enega leta je 6000 dinarjev, za 
kredite z daljšim rokom pa 
10.000 din.

Vse nakupe iz kreditov lahko 
vršimo izključno iz državnih 
in zadružnih trgovskih podjetij 
ter zadrug. Edino plemensko 
živino lahko izjemoma nabavi
mo pri privatnikih. Za vse na
bave razen živine bo izdala NB 
barirane čeke. Za nakup ple
menske živine bomo dobili go
tovino, njen nakup pa bo kon
trolirala NB potom KZ.

Za vse nabave, ki jih vršimo 
iz kredita, moramo vplačati pri 
banki tudi nekaj lastne gotovi
ne, in sicer 10 do 20 odst. od 
zneska posojila. Odstotek, kj ga 
moramo ob nakupu vplačati, 
določi banka po sledečem 
ključu:
za reprodukcijski material 

10—12 %,
za potrošno blago 16—20 %, 
za pohištvo in radijske aparate 

16—20 %,
za kmetijske stroje in orodje 

10 e/e,
za sadovnjake in vinograde 

10% in
za plemensko živino.

20 % višji odstotek se zahteva 
od tistih posojilojemalcev, ki vza
mejo posojilo v polnem znesku 
ali vsaj % njihove kreditne 
sposobnosti. Z vplačilom goto
vine v določenem odstotku se 
ne zviša kreditna sposobnost, 
pač pa je to samo pogoj, da se 
kredit sploh odobri. Navajamo 
primer: posestnik, ki ima letni 
dohodek 300000 din, ima pra
vico na posojilo z rokom vračila 
eno leto 60.000 din, t. j. 20% 
letnega dohodka, a po oceni 
banke mora vplačati v gotovini 
20% od posojila, kar znaša 
12.000 din. Od banke bo prejel 
barirani ček na 60.000 din, za 
kateri znesek bo izvršil nakup 
blaga. Ker je v gotovini plačal
12.000 din, bo dolgoval še samo
48.000 din.

Višina posojila je omejena na 
kreditno sposobnost, a ta je do
ločena v odstotkih letnega do
hodka, t. j. od dohodka, ki se 
upošteva kot davčna osnova, in 
sicer:

za kredite z vračilnim rokom do 
enega leta se odobri posojilo 
do 20 odst. od davčne osnove;

za kredite z vračilnim rokom 
do treh let do 30 % od davčne 
osnove;

za kredite z vračilnim rokom 
do štirih let višine kredita ne 
more biti višja od 40 % davčne 
osnove;

za kredite do pet let do 50 % 
od davčne osnove.

Kolikor potrebujemo posojilo 
za razne namene, t. j. z raznim 
vračilnim rokom, nam tega ban
ka dovoli le do višine, ki je do
ločena za enoletni odplačilni 
znesek. Primer:

Davčna osnova 300.000 din. 
Ker imamo pri enoletnem kre
ditu pravico do 20 % davčne 
osnove, pomeni, da lahko naja
memo 60.000 din posojila.

Kredit potrebujemo: 
za reprodukcijski material z ro

kom vračila 1 leto 20.000 din, 
za pohištvo z rokom vračila 2 

leti 50.000 din,
za kmetijske stroje in orodje 

z rokom vračila 5 let 90 000 
dinarjev — 

skupaj 160.000 din.
Alj lahko dobimo celoten kre

dit, vidimo iz naslednjega iz
računa;
za reprodukcijski material

20.000 din za eno leto, 
za pohištvo 25.000 za 1 leto —

50.000 za 2 leti, 
za kmetijske stroje in orodje
18.000 din za 1 leto — 90.000 

dinarjev za 5 let —
skupaj 63.000 din.

Iz gornjega sledi, da smo 
zahtevali 3000 din preveč. Po
meni, da moramo znižati: za
reprodukcijski material od
20.000 na 17 000 din; če tega ne 
želimo, moramo pri pohištvu 
znižati od 50.000 na 44.000 din 
ati pa pri kmetijskih strojih od
90.000 na 75.000 din.

Prošnjo za kredit napišemo 
na tiskovini, ki jo dobimo pri 
Narodn; banki. K prošnji pri.

davkih, ki so zapadli v plačilo.
Vsa potrdila, razen menice, 

so takse prosta.
Tudi za poroke se zahteva 

kreditna sposobnost pa isti na
čin kot za posojilojemalce. Olaj
šanje je le v tem, da sme po- 
rokovati do dvakratne kreditne 
sposobnosti.

Odplačila kredita z rokom 
do enega leta se vrši na dva ali 
več obrokov Prvi obrok zapade 
po preteku 6 mesecev. _

Krediti z rokom plačila 2 do 
5 let se odplačujejo v enakih 
polletnih obrokih.

Obrest; so določene 6% letno 
s tem, da se plačajo pri prvem 
sledečem obroku. Obresti tečejo 
od dneva izdanega bariranega 
čeka oziroma od dneva izpla
čane gotovine. Ce zamudimo z 
odplačilom določene obroke, 
nam se od teh zaračunajo dvoj
ne obresti, t. j. 6% rednih in 
6% zamudnih obresti. Vedeti 
moramo, da smo dolžni vse 
obroke redno plačevati, da se 
izognemo pismenim terjatvam 
zapadlih obrokov s strani ban
ke in pozneje tudi tožbam pri 
sodišču za plačilo celotnega 
dolga:

Posojilojemalec je dolžan, da 
prejeto posojilo opraviči pri 
banki, in sicer:

za nakup z bariranim; čeki 
najpozneje v roku 60 dni od 
dneva prejema bariranih čekov;

za nakup živine v gotovini 
najpozneje v roku 30 dnj od 
dneva prejete gotovine.

Vse nakupe z baziranimi čeki 
opravičimo pri banki z dostavo 
računov, na katerih je potrjeno

Tržišče
Na pobudo občinskega ljud

skega odbora se je vršila v ne
deljo dopoldne skupna seja ob
činskega ljudskega odbora ter 
upravnih odborov KZ Telče in 
Tržišče. Seji so prisostvovali 
tudi predsednik OLO, republi
ški poslanec ter načelnik tajni
štva za gospodarstvo OLO.

Skupno sejo je pričel pred
sednik občinskega ljudskega od
bora tov. Rafael Tisu, ki je pred
lagal precej obsežen dnevni red. 
Med najvažnejše točke vseka
kor spadg poročilo in razprava 
o delu občinskega ljudskega 
odbora v prvem polletju. Ugo
tovljeno je bilo, da je odbor _s 
pomočjo KZ in ostalih organi
zacij dosegel nekatere uspehe v 
izpolnjevanju gospodarskega na
črta, da se pa delo ni razvijalo 
tako, kot je bilo predvideno po 
tem planu.

Med drugim s0 razpravljali in 
sklepali o vplačilu ostanka 
50.000 din za nabavljeno briz
galno, o cesti, ki spaja repu
bliško in okrajno cesto v Pijav- 
cah, katera se naj — po njiho
vem mišljenju — vključi v se
stav okrajnih cest. Razgovar- 
jali s0 ee o pripravah za grad
njo šole na Teičah ter določili 
nekaj tovarišev v gradbeni od-
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bor, ostale pa bodo določili na 
zboru volivcev na Teičah. Skle
nili so preurediti stavbo sploš
nega ljudskega premoženja 
(bivšo mizarsko delavnico) v 
stanovanjske prostore, knjižni
co in sobo za množične organi
zacije. Govor je bil tudi o pre
gledu živine, ki se je izvršil na
slednji dan, o plemeniinih kro
gih, o popravilu stavbe splošne
ga ljudskega premoženja na 
Malkovcu, nastavitvi pismono
še za Telče in okolico, za ure
ditev (zamenjavo, odkup in pro
dajo) zemljišča splošnega ljud
skega premoženja, Za to pa je 
bila določena komisija. Nato se 
je razpravljalo o združitvi KZ 
Telče s KZ Tržišče ter spreje
to priporočilo, naj o tem raz
pravljajo upravni odbori KZ ter 
dokončno sklene občni zbor za
družnikov. Ko je bil govor o 
primeru Franceta Kovačiča iz 
Gabrijel, so se odborniki zgra
žali nad tem, ker ta ne da svo
jih dveh otrok (ki sta duševno 
zaostala) v zavod za rehabili
tacijo, in to iz razloga, ker bi 
mu zavod za vzdrževanje otrok 
vzel tudi otroške doklade.

Na koncu je odbor odobril 
izdatek 10.000 din za pomoč po- 
plavljencem.

Iz Brežic
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tožimo: menico, ki jo podpiše plačilo, a nakup živine v goto-
posojilojemalec in dva poroka 
šele pri banki v navzočnosti 
bančnega uslužbenca, potrdilo 
o višin; davčne osnove prejšnje
ga leta, ki ga dobimo od občin
skega LO od lastnega imetja in

vini opravičimo pri banki z do
stavo živinskega potnega lista, 
ki nam ga banka vrne.

Vsa podrobnejša navodila do
bijo lahko KZ ali posojilojema. 
lec pri področn; Narodni bankiskega LO od lastnega imetja m : lec pri podrocn; Narodni Danki 

od imetja obeh porokov ter po- j — Krško, Brežice ali v Sevnici.
trdilo občinskega LO o plačanih

Kako
pridelek sena?

Naši travniki so razmeroma 
slabi. Nizki pridelki pričajo, da 
jih ne oskrbujemo pravilno; 
saj jih pobranamo kvečjemu le 
vsako pomlad, tuintam polijemo 
z nekaj gnojnice. Količine hlev
skega gnoja na posameznih go
spodarstvih komaj zadostujejo 
za njive, take ostanejo travniki 
večinoma negnojeni; temu pri
merni so zato tudi pridelki Ta
ko pridelamo povprečno na hek
tar komaj 1400 kg sena (enkrat
na košnja, sena). Takšen pri
delek na-s ne more in ne sme

Pridelek sena v kg na negno
jeni parceli (po ha) 1400, gno
jena z dušikova, fosforjem, kali
jem 4000, vrednost v din ne« 
gnojena parcela 9800., gnojena 
28.000 din; potreben umetni gnoj 
850 kg po 10 din; vrednost , v 
din 8500; ostane din 9700 din.

Najprimernejša umetna gno
jila za travnike so: nitrofoskal, 
v katerem se nahajajo vse hra
nilne snovi, trosimo ga še po
zimi ali pa zgodaj spomladi 400 
do 600 kg na 1 ha. KAS je Po
doben nitrofeskalu in vsebujeaeieK nas ne more m ne sme ! aooen -n

zadovoljiti čc mislimo zboljšati! tudi vse hranilne snovi, trosi- 
naše gospodarstvo posebno pa : mo ga v enakih količinah kot 
našo Živinorejo. Saj je osnovni nitrofoskal. Apneni dušik: «00 
ukrep za zbo’jšanje živine po- j kilogramov na 1 ha z dodatkom 
večati krmno bazo, in to po ka- 1 150 kg superfosfata in 100 kg
kovosti in količini. Kako to do
seč; na travnikih, nam bodo z 
izkušnjami na poizkusih doka
zali kmetijski strokovnjaki, ki 
delajo v gkiopti pospeševalne 
službe.

Lani in letos je bilo v okviru 
tega dela izvedenih več gnojil
nih poizkusov na travnikih v 
različnih krajih našega okraja 
in na različm zemlji, tako da 
smo s temi poizkus; zajeli pre
vladujoče tipe zemlje Kako so 
bili ti poizkusi izvedeni in kaj 
so nam pokazali?

Da bi ugotovili, če se da na 
travnikih doseči večje pridelka 
krme s pomočjo umetnih gnojil 
a da se to izplača, so bili poiz
kusni travnik« gnojeni z razlit 
nimi gnojili v različnih kombi
nacijah. Nato Pa so bil- pridelk; 
s teh parcel primerjani medse
bojno in s pridelkom negneje- 
nih parcel.

Razlike v pridelkih so r.as 
presenetile. Največj; pridelek 
smo dosegli na parcelah kate
rim smo dali v umetnih gnoji
lih vse vrste hranilnih snovi: 
dušik, fosfor in kalij. V tem 
primeru 6o se pridelki podvojili.

Iz tega se vidi, da so naše 
zemlje zelo revne na vseh hra
nilnih snoveh. Najnižji pridelki 
so doseženi na parcelah k; so 
gnojene z gnojili, ki vsebujejo 
samo po eno od hranilnih snovi. 
Posebno kalijeva sol v letošnjem 
letu ni pokazala zaželenega 
učinka, čemur so glavni vzrok 
obilne padavine, ki so izprale 
kalij. Tudi na peščenih nanosih 
je kalij odveč

Boljše je fosforno gnojilo, po
sebno za slabše travnike, kjer se 
po njem detelje močno razra
stejo.

Nadalje nas poizkusi prepri
čujejo, kako nizki so hektarski 
donosi naših travnikov in da je 
te mogoče s pravilno uporabo 
umetnih gnojih povečati tudi do 
štirikrat. V koliki meri se nam 
to izplača, nam pokaže nasle^- 

I nja kalkulacija:

kalijeve soli

Na nedeljskem zboru voliv
cev, ki ga je vodil tov. Butara, 
je sporočil predsednik ljudskega 
odbora mestne občine tov- Ko
lenc, da je na pobudo naših 
okrajnih odbornikov dovolil 
okrajni ljudski odbor kredite 
za adaptacijo oziroma dozidavo 
gimnazije, bolnice, zdravstve
nega doma, vajenskega doma, 
veterinarske ambulante in vo
dovoda. Prosvetni dom se adap
tira iz kredita 1,800.000 din iz 
sklada za prodane hiše. Dalje 
je predsednik poročal o gospo
darski problematiki, zlasti o ob
činskem dolgu za cesto, orga
nizaciji trgovine in obrti ter po
hvalil delovanje brežiške Kme
tijske zadruge. K debati so se 
oglašali volivci v zvezi z vpra
šanjem prosvetnega doma, za
tiranja koloradskega hrošča, ze
leni adnega trga, stanovanjske 
stiske itd. Predsednik okrajnega 
gospodarskega sveta tov. Nun- 
čič ‘ je kot gost predeči! razne 
zanimivosti iz gospodarstva. V 
razpravo je posegel tudi nas re
publiški poslanec tov. Mlakar. 
Na predlog tov. Vučajnka Loj- 
zeta je bilo sklenjeno, da se do
loči brežiški občinski praznik 
»a dan 28. oktobra, katerega 
dne je bila leta 1941 ustanov
ljena brežiška četa partizanov.

*
Uprava za gozdarstvo okraj

nega ljudskega odbora Krško 
je odprla svoje pisarne v Ere« 
žicah na sedežu občine. Uradne 
ure so vsako soboto od 8. do 
12. ure. Od Gozdnega gospodar
stva je okrajna gozdarska upra
va, ki jo vodi inž. Jenko, pre
vzela varstvo gozdov, odlkazo- 
vanje lesa, urejanje gozdov in

malo oddajo lesa iz državnih in 
zasebnih gozdov.

4
Iz obrtniških krogov. Kmetij

ska zadruga v Brežicah je usta
novila svojo drugo mesnico na 
Gesti prvih borcev št. 2 (na
sproti gradu). Vodi jo mesar 
Tone Lapuh. V tem lokalu je 
bila že svoječasno dolga leta 
mesnica. — Šivilja Rezika Agrež 
je odprla na Cesti bratov Mi
lavcev št. 5 zasebno šiviljsko 
delavnico.

*
Truplo utopljenke so poteg

nili iz Save pri Jesenicah na 
Dolenjskem- Identiteta do sedaj 
še ni ugotovljena. Okrajno so
dišče v Brežicah je odredilo na 
predlog javnega tožilstva obduk
cijo, ki jo je opravil sodni iz
vedenec zdravnik iz Celja.

4
Gibanje prebivalstva. Pretekli 

teden je bilo rojenih 16 otrok, 
med njimi 10 dečkov in od teh 
dva mrtva. Poroke in smrti ni 
bilo nobene.

V nedeljo popc.dne se je vršil 
zbor volivcev za Malkovee in 
Pavio vas. Zbora volivcev se je 
udeležilo okrog 35 ljudi. Priso
stvovali so tudi republiški po
slanec, podpredsednik občinske
ga odbora, član; odbora, ki so 
izvoljeni na tem področju, in 
občinski tajnik. Tudj tamkajšnji 
rojak jz Belgije Udovč. ki sedaj 
preživlja v domačem kraju svoj 
dopust, se je za čas zglasil na 
sestanku.

Potem ko so izvolili delovno 
predsedstvo v sestavi tovariša 
Borštnerja, Antona Udpvča in 
Lojzeta Udovča, je zbor voliv
cev razpravljal o asanaciji stu
denca, ureditvi dveh požarnih 
bazenov, popravilu potov, elek
trifikaciji itd. Za vsako nalogo, 
ki so si jo zadali, so zadolžili 
po nekaj tovarišev, ki bodo 
skrbeli, da se bodo te tudi iz
vršile. Pomenili so se tudi, kdo 
bo prispeval za to potreben ma
terial, zlasti les in drugo.

Čeprav je bil zbor volivcev 
zelo hitro sklican, je bila ude
ležba zelo dobra. Prisotni so iz
ražali željo, da bi v prihodnje 
sklicevali sestanke vsaj nekaj 
dni poprej, da se ne bi zgodilo 
kakor to pot, da so odbor m .vi 
obveščali ljudi zadnj-; trenutek, 
ko so bili mnogi pri popoldan
skem nedeljskem počitku.

IZ KOSTANJEV \CE
Kakor lansko leto tako je tu

di letos odšla v zgodnji jutra
nji ur; na pot partizanska pa
trulja, ki je obhodila mnoge 
partizanske kraje. Ko se je pa
trulja vračala, so ji kostanje- 
viški mladinci napravili prese
nečenje- Ob zvokih harmonike 
so jim krenili naproti. Vsi, ki 
so bili v patrulji — sami stari 
partizani — so bili zelo veseli 
tega sprejema.

Ne samo od drugod, tudi iz 
Kostanjevice jih je mnogo šlo 
na proslavo 22. julija in ob
enem proslavo 10-letnice SNOS 
v Črnomelj- S pesmijo na ustih 
so v rani jutranji ur; odšli iz 
Kostanjevice in se zopet zvečer 
vračal; domov. Čeprav so bili 
utrujeni od dolge in naporne 
vožnje, so' dejali: »še bomo šli 
v partizansko Belo krajino,« 
drugi pa zopet: »Kmalu bomo 
odhajali na drugo veličastno 
proslavo .štajerska v borbi’ v 
Ostrožno pri Celju.«

Iz Bistrice ob Sotli
Dnevu vstaje smo tudi _ pri 

nas posvetili kar največ pažnje 
in dali temu največjemu praz
niku slovenskega ljudstva re
snično praznično obeležje. Že 
ves teden prej so se vršile pri
prave, predvsem priprave za 
udeležbo na proslavi v Črnom
lju. Občinski ljudski odbor je 
sklical za večer pred Dnevom 
vstaje slavnostno sejo, na ka
teri je poleg referata o pome
nu tega dne predsednik na 
predlog občinskega ljudskega
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Gasilska pionirska 
ko'onija v Medvodah

Gasilska zveza LRS je skle
nila, da bo v letošnjem letu 
organizirala gasilsko pionirsko 
kolonijo in to v svoji gasilski 
šoli na Medvodah. V ta namen 
je poklicala iz vseh koncev in 
krajev mlade pionirje, ki se 
zanimajo za gasilsko organiza. 
cijo, na to letovanje. Tudi naša 
okrajna gasilska zveza Krško 
je določila nas štiri pionirje iz 
gasilskega društva Kostanjevi
ca. Skopice, Brestanica in Sev
nica, da gremo v to kolonijo in 
res smo se podali z vlakom dne 
17. julija pod vodstvom tov. 
Komana, sekretarja OGZ Kr
ško, v Medvode. Ker smo bili 
vsi štirje pionirji prvič v taki 
koloniji, zato nam je bilo malo 
čudno pri srcu, ker nismo ve
deti, kakor in kaj bo tam v 
Medvodah. Toda naš strah je 
bil kaj kmalu premagan. Se
stali smo se s pionirji Iz raz
ličnih krajev Slovenije; tako 
so bili prvi stik; navezani ta
koj prvi dan.

Da bi prijetno združili s ko
ristnim, jje bil določen točen 
dnevn; red našega letovanja. 
Vsako dopoldne imamo šolo za 
izprašane gasilske pionirje. 
Mnogi Izmed nas znajo že ve
šče upravljati z gasilskim 
orodjem, marsikdo pa je prišel 
semkaj brez vsakega znanja- 
Toda z našo dobro vo-ljo pre
magamo vse. Na razpolago 
imamo različno orodje in opre
mo, ki se uporablja za gašenje 
požarov. Na razpolago imamo 
tudi malo motorno brizgalno, 
s katero pridno vadimo. Vsakdo 
bi bil najraje strojnik, da bi 
lahko samostojno vodil delova-

čevanje požarov. Spoznali bo
mo ustroj gasilske organizacije, 
delovanje gasilskih društev ter 
se bomo tako strokovno uspo
sobili za poznejše dobre člane 
gasilskih društev.

Med resnim delom pa imamo 
dovolj časa za igre in izlete. 
Ker se je letošnje muhasto 
vreme nekoliko poboljšalo, smo 

sedaj imeli že nekaj lepih 
dni, katere smo uporabili za 
izlete v bližnjo okolico in za 
kopanje v Sori. Tako bomo 
spoznali kraje naše lepe Go
renjske in prinesli domov naj
lepše vtise iz našega, letovanja.

Za zakljuriek te kolonije pa 
so predvideni izpiti -za vse pio
nirje in bomo tako pokazali 
svoje znanje, katerega smo pri
dobili v tem času kot gasilski 
pionirji. Na ta izpit se temelji
to pripravljamo, ker hočemo 
vsi pokazati, da smo prišli v 
Medvode z namenom, da vidijo 
naši predavatelji naš napredek 
in dobro voljo. Samozavestno 
bomo stopili pred komisijo in 
pogumno odgovarjali na vsa 
vprašanja-

S spričevalom, ki ga bomo 
dobili ob zaključku tečaja, ho
čemo pokazati vsem tistim, ki 
so se zavzeli, da so nam pri
pravili nekaj lepih dni, katere 
smo preživeli tu v Medvodah, 
svojo zahvalo. Gasilska pionir
ska kolonija je uspela to nam

odbora in političnih organiza
cij razdelal najzaslužnejšim od
bornikom za požrtvovalno delo 
v odboru in na ostalih popriščih 
javnega udejstvovanja pismene 
pohvale in priznanja, katerih 
so biti deležni tov- Franc Na
rat kot najstarejši odbornik, 
tov. Vinko Šla it in tov. _ Ferdo 
Kunej, Priznanje za uspeSnp go
spodarsko udejstvovanje v naši 
občini je prejel tudi tov. Ferdo 
Valenčak, kateremu _ je treba 
priznati največji delež na elek
trifikaciji občine.

Takoj po sej.; so se pričeli 
zbirati udeleženci za pot v Čr
nomelj. Z dvema avtobusoma 
smo kreniti proti Dobovi, kjer 
nas je čakalo nemalo razočara
nje, saj so nam bili stavljeni na 
razpolago tovom; vagoni brez 
klopi, kar se pri nas ob takih 
priložnostih kaj rado dogaja. 
No, pa to n ©priliko smo prebro
dili in prav dobre volje pri
speti v jutranjih urah v slav
nostno odeti Črnomelj. Toliko 
večjega pomena je bila ta pot 
za naše občane, ki so v času 
okupacije bili izseljeni v Nem
čijo in niso imeli priložnosti 
podrobneje spoznati tega pre
lepega dela slovenske zemlje, 
kjer je vzklila nova svobodna 
Slovenija- Ogledali smo si za
nimivosti Črnomlja in njegove 
okolice ter gospodarsko razsta
vo, ki je prikazala ves velik 
gospodarski napredek Bele kra
jine. Ni nam bilo žal naporne 
poti, saj smo občutil; ob Dne
vu vstaje vso veliko zgodovin
sko resnico, ki je bila zapisana 
pred desetimi leti ob zasedanju 
prvega slovenskega parlamenta.

lu ILrVvJ eaiinvouv/jjuv vuuu -----
nje te motorike. Tako bomo ln

vlila še
hočemo

več
vse

volje za delo zdravilo.

Na večer pred našim repu
bliškim praznikom, 22. julijem, 
so v Kostanjevici priredili pro
slavo, ki je bila združena s 
sprejetjem patrulje, ki je šla 
skozi mnoge partizanske vas; in 
se zvečer vrnila na proslavo. ICo 
je patrulja prikorakala na oder, 
jo je ljudstvo navdušeno po

te, kar smo
tukaj pridobili, prenesti na 
svoje tovariše, ki se letos niso 
mogli veseliti z nami.

Na pomoč!

spoznali razne aparate za gaše. 
nje s peno, katerih do sedaj ni
smo poznali. Razen praktičnega
dela z orodjem imamo redna pomuc: ; - ... ,
predavanja, v katerih nam pp- .... so pripomogli c
ljubno tovariši razlagajo o pra- Medvode, dne 26. julija 1954. r„aa geodeti,
vilniku za organizacijo gasilskih j Koren Anton, Punčuh Vi- Po končam proslav: je pred 
pionirjev o preventivnih ukre- ijem, Gašperin Stanko, Kavčič prosvetnim domom nastalo pra- 
pih, ki so potrebni za prepre- | Rajko. vo ljudsko rajanje.

Po sprejetju patrulje je spre
govoril tov. Gajšek nekaj be
sed o pomenu tega velikega 

, praznika. Nato so sledile reci- 
' tacije in pevske točke. Veliko 

pestrosti spe-
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KOTIČEK ZA PIONIRJE
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. » i Drago, Medvejo, Iko, Ičiči. Opa-V nmlepšem spominu nam bodo
ostali dnevi letovanja vLovinnn SSKSVfiSImSj

valslti vrt. V Ičičih smo obiskali 
tabornike v Pionirskem domu 
Skoplje, ki so nam zaplesal- ne
kaj narodnih plesov in zapeli 
par pesmic. Veliko veselje so 
imeli otroci s kultumoprosvet- 
nim delom. Eni so vadili v me
šanem pevskem zboru, drugi so 
recitirali, tretji so plesali slo
venska kola itd.

Program zaključne prireditve 
je bil zelo skrbno pripravljen. 
Čeprav smo skromno vabilo, 
napisano v treh jezikih, izobe
sili komaj par ur pred pričet
kom prireditve, se je v prostor
ni kino dvorani zbralo precej 
poslušalcev, ki So pozorno 
spremljali vsako točko. E. Z.

Po vrnitvi iz kolonije, kjer 
smo preživeli tri tedne, se prav 
vadi spomnimo na vse, kar smo 
lam videl: in slišali.

Letos je bila organizacija po
čitniških kolonij (vsaj za naš 
kraj) nekoliko drugačna in mo
ram priznati, da je bila prav 
posrečena in koristna.

V obmorski koloniji v Lovra- 
nu so se zbrali otroci iz Slove- 
njega Gradca, Kočevja in iz na
šega okraja. Večinoma so bili 
to partizanski otroci.

Skoro vsi otroci so bili letos 
prvič v koloniji, toda prav hitro 
sq se vživeli v dnevni red, ki je 
neke vrste zakon za otroke in 
vzgojitelje. Ob lepem vremenu 
smo se po popoldanskem vre
menu podali na krajši sprehod 
ob obali. Ob takih priložnostih 
so se otroci zanimal; za življe
nje živali v morju in za ljudske 
običaje, prav tako za življenje 
ribičev in mornarjev. Pogosto 
smo prirejali tudi izlete v bliž
nje kraje, tako v Mošeničko

Kino Brežice
30. julija do 1. avg.: premiera

amer. filma: »TITANIC« FN
23. Barbara Stanwyck, Clif- 
ton VVebb.

3. —5. avg.: premiera amer. ko
medije: »NEPOROČENI ZA
KONCI«. Marilyn Monroe, 
Ginger Rogers, Zsa Zsa Ga
bor, Fred Allen.

6.—8. avg.: premiera amer barv. 
filma: »NIAGARA« (mladini
izpod 16 let prepovedano). FN
24. Predsednik Tito v Grčiji.

Kino Krško
31. jul. do 1. avg.: nemški film: 

»JAZ IN MOJA ZENA«
4. —5. avg.: amer film: »SMRT 

TRGOVSKEGA POTNIKA«
Kino Sevnica

31. jul. do 1. avg.: amer barv. 
film: »KONEC SVETA«

Kino Kostanjevica
31. jul. do 1. avg.: amer. glasb, 

film: »FANT S TROBENTO«

Ker po 15 maju 1945 70-letni 
starček ni bil v delovnem

PmifrsM lo$3oa: „Belega ga eba"
V Ič alfaIčič; ležijo ob Kvarnerskem 

zalivu ob lepi asfaltirani cesti 
med Opatijo in Lovranom. Naši 
taborniki taborijo v bližini vile 
Triestine, in sicer v 14 šotorih. 
Skupno je 46 mladih taborni
kov, ki skrbijo za red in disci
plino v tat oru kakor tudi iz
ven njega. Tabor je na lepem 
mestu. Kmalu po prihodu v ta
bor so si že ogledali Opatijo in 
in se seveda tudi kopali v mor-
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RAZPIS
Delavski svet trgovskega pod

jetja Ljudske potrošnje Brežice 
razpisuje mesto trgovskega po
slovodje za samostojno trgovino 
Ljudske potrošnje v Cerkljah. 
Nastop najkasneje do 15. avgu
sta 1954. Ponudbe z dokazili 
šolske in strokovne izobrazbe 
pošljite na naslov trg- podjetja 
Ljudska potrošnja Brežice.

OBJAVA
Podpisana Zofija Kopinč, go

spodinja v Gaberju št. 58, ob
činski LO Dobova, preklicujem 
s tem javno vse klevete in 
sumničenja, ki sem jih razna
šala glede tov. Antonije Ko
pinč, delavke v Dobovi št. 50, 
kot zakonske žene ter izjavljam, 
da nimam za takšna sumniče
nja nobene stvarne osnove, pa 
se ji zahvaljujem, da je odsto
pila od kazenske tožbe zoper 
mene. Kopinč Zofija

OBJAVA
Podpisana Ana Šuler, upoko

jenka na Rcštajnu št. 71 pri Se
novem, preklicujem in obža
lujem s tem vse klevete, ki sem 
jih bila izrekla glede tov- Alojza 
Žiberla, uslužbenca Elektrarne 
Brestanica, in se mu zahvalim, 
da je odstopil od nadaljnjega 
kazenskega pregona zoper mene.

Ana Šuler

ju. V šol; so se učili, da je morje 
c'ano Med ml a* 1 Šimi pionirji je 
bil neverni Gnati, ki tega ni 
verje,. Teke; je k morju in ga 
poizkusil Neka; časa je plju
val slano vodo iz ust. Naredil 
je ponoven poizkus in končno 
le spoznal, da ga v šoli niso 
varali.

V taboru je bila le polovica 
plavalcev, toda sedaj se je šte
vilo neplavalcev znatno zmanj
šalo. Od 23 se jih je naučile že 
12 plavanja. Kaže pa, da ob 
koncu taborjenja ne bo nobe
nega tabornika, ki bi ne znal 
plavati.

Vozijo se tudi s čolni, kjer 
urijo veslaško spretnost. Ker 
traja vožnja več kot eno uro, 
se pogosto zgodi, da prične na 
čolnu gospodariti »Urh« Ker 
je to neke vrste utrjevanje, se 
vsi trudijo, da zdržijo do konca. 
Tudi telovadba je vsako jutro 
na sporedu. Preko dneva se pa 
kopajo, igrajo, tekmujejo in po
čivajo. Zrak in voda. jih tako 
prevzameta, da čutijo maV že
lodčki večno praznino. K sreči 
skrbe za dobro hrano ekonom 
in kuharici kateri pripravljata 
dobra in okusna jedila.

Poleg zabave in športa se tu
di kulturno izživljajo. Izvedli 
so že šahovski turnir, pri ka
terem si delita prvo in drugo 
mesto Hribar-Žnideršič. Imajo 
pa tudi pevske in recitacijske 
vaje. Najlepše je ob tabornem 
ognju

Na praznik Dneva vstaje tudi 
niso pozabili. Priredili so kar 
pester program

V času njihovega bivanja 
imajo namen ogledati si »Sne
guljčico«, ki jo bodo uprizorili 
v Opatiji. Izvedli bodo še sku
pinski izlet s čolni po morju 
in izpostavljali svojo kožo son
cu, da ne bo treba nobenemu 
pripovedovat; doma kje je pre
živel lepe počitnice.

razmenu
Andrej Štraser, tesar, doma 

iz Podvinja, iz usmiljenja pri 
tov. Ivanu Vidmarju, ki mu da
je hrano in stanovanje, je bil 
rojen leta 1876 kot sin tesarja, 
ki je posedoval M j oh a zemlje, 
a še to je mati po smrti očeta 
prodala. Obiskoval je šolo v 
Kapelah, nato pa se je v letih 
1891—1895 izučil tesarstva pri 
mojstru Martinu Kežmanu. Po 
končan; učni dobi je bil zapo
slen od 1895—1898 pri gradbe
nem podjetju Deutsch v Zagre
bu. od tu je šel služit vojaški 
rok. nakar je delal vse do leta 
1907 pri gradbenih podjetjih v 
Zagrebu. Kakor mnoge druge je 
tudi njega zmamila tujina, od
šel je v Ameriko, kjer je delal 
vse do leta 1920, ko se je vrni" 
v domovino, se zopet zapodi’ 
pri raznih zagrebških gradbe
nih podjetjih, dokler ni prišlo 
leto 1941. D0 leta 1945 je živel 
po nemških taboriščih in se kot 
skoraj 70-letni starec vrnil v 
domovino in delal kratek čas 
za Obnovitveno zadrugo Kape
le. pa tudi drugje; a kdo na’ 
zahteva od starčka, ki se je 
vrnil iz taborišča izčrpan in

zgaran, da bo delal v sklopu 
ostalih tesarjev? Le mrtve črke 
— socialistična družba ne! In 
še so stvari, ki so nerazumljive. 
Če je bila priznana pokojnina 
drugim, ki so delali z njim ene
mu celo, ki je delal istočasno v 
Ameriki, zakaj zanj drugo me
rilo in drugi zakoni? In če za
vod za socialno zavarovanje 
LRS smatra, kakor navaja v 
svojem predlogu Vrhovnemu 
cnrVSfrii LRS ori«. spis P 97885 
zaposlitev v svojstvu tesača za 

‘ izrazito sezonsko zaposlitev ori 
tov. Andreju Str a ser ju zakaj 
te ni smatral pr-i drugih, ki jim 
je pokojnine odobril in jih tudi 
prejemajo In če vprašate ljudi, 
kdo je delal stalno, kdo sezon
sko. vam bo odgovoril vsak. da 
^nk'
in imajo kmetje, ne — Straser 
pa, ki ničesar nima, stalno!

In če st- ga ne bi usmilil tov. 
Vidmar iz Podvinja. pred enim 
letom pa še občinski ljudski 
odbor Dobove ki mu daje 1000 
dinarjev mesečne podpore bi 
"ahko dejal s Cankarjevim hlap
cem Jernejem:

»Razsodite! Tisto besedo re
cite, ki sem čaka! na-nio toliko 
crenkih dni: ali je pravica ali 
je ni...« D V

1000 prostovoljnih knoda 
jjnicec v okrajju Urško

Občinska hranilrvca 
Videm-Krško

Oglejmo si malo poslovanje 
Občinske hranilnice Videm-Kr
ško, ki je bila ustanovljena dne 
1. junija 1953 od Ljudskega od
bora mestne občine Videm-Kr
ško. Njen glavni namen je zbi
rati prosta denarna sredstva ter 
jih nuditi v obliki posojil po
moči potrebnemu prebiva'stvu.

Kdor ima za krajšo ali daljšo 
dobo nekaj gotovine na razpo
lago. ima možnost naložiti jo v 
hranilnico, kjer je prvič denar 
hranjen na varnem mestu, za
varovan proti tatvini in požaru 
drugič prejme vlagatelj 5"/o ob
resti in tretjič posredno pomaga 
prosilcem posojil. Hranilne vlo
ge so strogo tajne, lastnik pa 
iih lahko d v! e-oo v«ak da" brez- 
kakršnekoli omejitve. 2al je 
prebivalstvo ne zaveda dovolj 
prednosti, katero nudi hranil
nica. Mnogo je ljudi, ki name
ravajo štediti v hranilnici šele 
takrat, ko imajo zbrano večjo 
vsoto, katero v doglednem času 
ne mislijo uporabiti. Namen 
hranilnice pa je nasprotno tak. 
da zbira tudi manjše zneske ki 
se mesečno lahko poljubno zvi
šujejo, a po potrebi dvigajo

Nujni primeri bodisi družin
ski ali gospodarski, na katere v 
času, ko bi bil dan pogoj šted- 
nje, ne mislimo, prisilijo priza
detega, da išče v hranilnici Po
sojilo. Ko isto prejme, je pri
moran svoje mesečne izdatke 
prikrajšati za obrok, k; znaša 
gotovo več kot v primeru če 
bi sam redno mesečno varčeval 
In si tako ustvaril potrebno re
zervo v sili.

Hranilnica je prejela prvo 
vlogo na hranilno knjižico v 
znesku 4500 din dne 1. junija 
1953, v teku svojega enoletnega 
obstoja pa so le-te številčno na
rasle na 1498 v skupnem zne
sku 4,270.000 din. Ob tej prilož
nosti vabi hranilnica še ostalo 
prebivalstvo da začne štediti 
pri hranilnici z rednimi meseč
nimi vlogami, četudi v malih 
zneskih, kajti iz malega raste 
veliko.

Posojil je izdala hranilnica v 
navedenem času 198, in to kme
tom, obrtnikom, delavcem na
meščencem in upokojencem v 
skupnem znesku 3,765 000 din.

Poleg navedenih poslov vodi

Na pobudo Okrajnega odbora 
Rdečega križa Krško je prišla 
iz Ljubljane ekipa Transfuzijske 
postaje za odvzem krvi, ki je 
imela v našem okraju pri tej 
svoji akcij; ogromno dela.

Rdeči križ je organiziral 
skupno z zdravstvenimi delav
ci in s pomočjo vseh množičnih 
organizacij to humano akcijo in 
zbral preko 1000 prostovoljcev, 
k; so žrtvovali del svoje krvi za 
reševanje življenja sočloveka

Vsak prostovoljn; krvodaja
lec je bil predhodno temeljito 
zdravniško in rentgenološko 
pregledan, prav tako kri, saj kri 
da lahko samo zdrav človek.

V začetku je bilo malce ne
zaupanja v uspeh akcije s stra
ni ekipe, in to za rad; predhodne 
poplave v našem okraju, toda 
takoj prvi dan, ko je pričela 
ekipa z delom na Senovem, 
se je pokazalo, da je bila vsa 
bojazen odveč, saj je imela eki
pa polne roke dela od jutra do 
večera. Na obrazih krvodajal
cev pa si videl nasmeh in po- 
n,os. Tovariši in tovarišice so 
se dobro zavedale, da bodo s 
svojo podarjeno krvjo reševali 
življenja ali pa pripomogli k 
zdravljenju otroka, porodnice, 
ponesrečenca, ponesrečenega to
variša pri delu

Najbolje se je izkazalo Seno
vo, kjer so se naši rudarji in 
delavci ponovno izkazali tudi na 
tem polju, saj je dalo kri preko 
500 prebivalcev. Da je v tem 
kraju akcija tako lepo uspela,

ima poleg ostalih največ zaslug 
primarij dr. Murgelj in celotni 
občinsk; odbor Rdečega križa 
Senovo.

V Vidmu-Krškem je ekipa de
lala ves dan in je odvzela kri 
130 prostovoljcem. Med prvimi 
si opazil naše funkcionarje z 
zdravnico dr. Rojinovo na čelu,

V Kostanjevici so bili izgledi 
slabi, toda dr. Križnič se je po. 
kazal zelo agilnega in z občin
skim odborom Rdečega križa 
zbral preko 150 prostovoljcev.

Ekipa je nadaljevala pot v 
Brežice, kjer je dalo kri preko 
90 prebivalcev.

V Sevnici je bilo prijavljenih 
60 prostovoljcev, a ko je ekipa 
pričela z delom, se jih je prija
vilo pozneje še toliko, da je 
ekipa utegnila vzet; kri samo 
150 krvodajalcem, ostali tokrat 
niso prišli na vrsto.

Ta krvodajalska akcija je bi
la tokrat prvič v našem okraju 
in je zelo uspela. Vsak krvoda
jalec je dobil spominsko knji
žico RK in bil pogoščen.

Ekipa in zlasti prostovoljni 
krvodajalci so bel; zadovoljni, 
zavedajoč se, da so s tem ple
menitim dejanjem dokazali vi
soko človečansko in socialistič
no zavest.

Okrajni odbor Rdečega križa 
Krško se iskreno zahvaljuje 
vsem za podarjeno kri! To vaše 
dejanje naj bo svetal zgled va
šim znancem in prijateljem.

Okrajni odbor Rdečega križa 
Krško

Mo si čez Ssto pil Čaiešfc h
ToelioobV nedeljo. 18. t m., je bil v 

Cateških Toplicah sestanek, ki 
so se ga udeležil: predsednik 
OLO Krško, zastopnika JLA iz 
Karlovca, predsednik obe. ljud
skega odbora Dobova in Čatež, 
upravnik cest OLO Krško, za
stopnik Vodnogospodarske upr a. 
ve Brežice, zastopnik uprave 
za ceste LRS, predsednik gospo
darskega sveta Brežice, zastop
niki SZDL Mostec. Velika Do
lina direktor Zdravilišča Ča- 
teške Toplice in drugi

Na sestanku so se strinjal; s 
predlogom gradnje mostu, saj 
bi ta most združil koristi pre
bivalcev obeh bregov Save, ve
zal cesti Dobova—Brežice in 
Zagreb—Ljubljana, omogočil pa 
bi tudi dostop na avtocesto itd.

JLA je pripravljena nudiiti 
pomoč v tem, da prevzame iz
delavo projekta s predhodnim 
znižanjem terena ter z izgrad
njo mostu samega. Občine bo
do oskrbele gmdbm; les in pre
voze, Uprava Čateških Toplic pa 
finančno pomoč najmanj sto ti
soč dinarjev. OLO Krško se je 
obvezal nudit; finančno in stro
kovno pomoč v okviru danih 
možnosti. Vse priprave bo do 
konca letošnjega leta dokončal 
gradbeni odbor, izgradnja sa
ma pa bi se izvedla v mesecih 
junij, julij in avgust prihod
njega leta.

Investitor in graditelj naj bi
lllllllli!llllllllll!lllll!ll!lllll!IIIIIIIIlllllillllil!!!!l!lllll[|llll!IIIIIHin

hranilnica tudi naložbe n? te
koče račune družbenih organi
zacij in zasebnikov

Uspešen zaključek enoletnega 
delovanja zavoda dokazuje, da 
je bila ustanovitev Občinske 
hranilnice Videm-Krško potreb
na. Hranilnica je najprimernej
ša ustanova za združevanje lo
kalnih sil in dajanja pobude za 
razvijanje vseh oblik varčeva
nja in zbiranja prostih denar
nih sredstev za našo komunal-

bila VO 5102/3 Karlovac. Upa
mo, da bo dolgo zaželen; most 
v doglednem času gotovo dej
stvo. D. V.

SEJMI
V okraju Krško:

4. avgusta v Bistrici.
V okraju Klanjec:

2. in 3. avgusta v Velikem 
Trgovišču.

V okraju Celje-okolica:
5. avgusta v Lembergu.
6. avgusta v Pristavi.

ZAHVALA
Podpisana se zahvaljujem po

družnici DOZ v Krškem za iz
plačilo zavarovalnine 47.000 di
narjev po mojem smrtno pone
srečenem možu Zvoniku Mlakar, 
delavcu pri SGP »Pionir« na 
Vidmu. Posebno zahvalo sem 
dolžna šefu gradbišča Roto- 
tovame v Vidmu tov. ing- Cma- 
ku, ki je svoječasno na sindi
kalnem sestanku svojemu ko
lektivu priporočil sklenitev ko. 
lektivnega nezgodnega zavaro
vanja, in pa zastopniku DOZ 
tov. Soncu, ki je to zavarovanje 
posredoval. Mlakar Slavka, 1. r.
UGODNO PRCČDAM TRI PARE 

MALO OBRABLJENIH MLIN
SKIH KAMNOV, od tega par 
belih s celotno mlinsko garni
turo za kmečke mline. Premer 
kamnov 36 col. Naslov: Vodi
čar Frančiška, Rigonce št. 2, 
Dobova.

NAJDITELJA NOVEGA ZEN
SKEGA VIJOLIČASTEGA 
(karirastega) DEŽNIKA, ki 
sem ga izgubila ha poti Bučka 
—Raka do mlina v Krakovem 
v ponedeljek, 19. julija 1954, 
dopoldne, prosim, da sporoči 
svoj naslov proti nagradi v 
upravi Posavskega tednika.

ANTON INGOLIČ:

SONČNA REBER
. »Ne, ne, jaz ne grem od tod! 

Tevž, ne morem, slišiš, ne mo
rem! Zaradi Klopc sem stradala, 
sem ... Tevž, ti ne veš, kaj vse 
sem storila zaradi Klopc, ti še 
ne veš, da . ..«

»Neža,« je zahropel Osojnik, 
»nič ne pomaga, Neža! Pridi, da 
se še midva pripraviva. No, 
čuj ...«

»Jaz bom ostala,« je vztrajala 
Osojnička. »Ostala bom •.. Ne
kdo mora ostati. Kako bo z ži
vino, vinogradom, z njivami...«

»Za vse to bodo poskrbeli,« 
je govoril Osojnik, ne da bi mi
slil na to. kar je govoril. »Sem 
bedo prišli drugi ljudje... Ži
vina ne bo lačna, zemlja bo ob
delana ... ko se bomo vrnili, 
bo vse, kakor je zdaj •.. za zdaj 
bomo dobili zemljo drugod ... 
Pridi, Neža .. «

Kot včasih — o, kdaj je bilo 
to zadnjič — je Osojnik, že ne
koliko osivel, a vzravnan starec, 
prijel ženo, majhno, drobno žen- 
ldco z zgubanim licem in osive
limi lasmi, okoli ramen in jo 
potegnil za seboj proti vratom, 
skozi katera je prav tedaj po
sijalo medlo novembrsko sonce.

Micka je v tem vrgla na voz

prvo košaro, Lizika je prinesla 
hleb kruha, Anica pa privlekla 
lonec, k; je bdi malodane večji 
od nje.

»Nehajte se že cmeriti!« je za
klicala Micka v jezi in obupu. 
»Nič ne pomaga. Sami boste kri. 
vi, če boste goli in lačni! Lojz! 
Kje si, Lojz?«

Iz kleti ji je odgovorilo topo 
udarjanje, kj mu je sledil čez 
nekaj minut najprej pljusk, po
tem pa šumeče brizganje.

»Jezus, kaj je to?« je zakli
cala in odhitele proti kleti.

Čez čas se je vrnila z Loj- 
zom, ki je bil bled, kakor da 
je ubil človeka-

»Norec!« je govorila Micka 
zasoplo. »Komu s tem škoduješ 
in komu koristiš? Pridi rajši, da 
naložimo!«

Naglo so nalagali. Še staro 
skrinjo so napolnili s perilom 
in posodo. Čedalje so nosili iz 
hiše. tem več bj bil; radi vzeli 
s seboj. Vojaka, ki sta sprva 
nekaj ugovarjala, posebno mlaj
ši je vsak čas stopil k vozu in 
bezal z dolgo palico med stvar
mi, sta se kmalu prizanesljivo 
■smejala in bolj in bolj praz
nila pletenko. Starejši je čez čas

stopil celo v hišo in dejal v 
okorni slovenščini: »Le naložite, 
le! Spodaj imam kamione in 
na postaji čakajo vagoni.«

»Kam boste šli z nami?« je 
vprašala Micka, ki ni — kakor 
tudi ne ostali — opazila, da 

, vojak ne govor; več nemško.
»Najprej vas bomo odpeljali 

i dol k železnici, od koder vas 
bodo spravili v Nemčijo. Kam, 
nihče ne ve. Pripravite se na 
daljšo pot!«

Ko je bil voz poln. hiša pa 
skoraj prazna, se je ist; vojak 
prismehljal v sobo in rekel: »Pa 
vzemite še omaro! Najboljšo, 

, seveda!«
I Ker ni Lojz takoj zgrabil, sta 
Osojnik in Micka dvignila sko
raj novo omaro iz orehovine in 
jo odnesla na dvorišče.

Mlajši vojak je sprva nekaj 
ugovarjal, potem pa zamahnil 
s šibo in se zasmejal na glas, 
starejši pa je celo pomagal 
dvigniti omaro na voz.

»Jaz nisem nič na boljšem,« 
je govoril z nekoliko zapletajo
čim jezikom, »moraš iti, kamor 
te potisnejo- Ali mislite, da ne 
b; bil rajši doma? Tako kme
tijo imam, kot je tale. Blizu 
Vrbskega jezera. Doma je Moj
ca sama, jaz pa delam po svetu 
take stvari... Ampak minilo 
bo, bo . Tako, zdaj pa imate 
še omaro.«

»Čas je,« je zaklical mlajši 
vojak in se z uro v roki prizi- 
bal bliže. »Treba bo iti. Gospo, 
dar, poženite!«

Osojnik se je zdrznil, kakor 
da bi ga kdo oplazil z bičem.

»Kaj? Kako?«
Mlajši vojak je pokazal z ro

ko dol v vas, ki se Osojniku 
še nikoli n; zdela tako tuja in 
tako daleč, in zaklical nestrpno: 
»Los! Los!«

Se precej časa je preteklo, 
preden je Micka, ki sta se ji 
deklic; krčevito držali za krilo, 
stopila k voloma in zaklicala s 
hripavim glasom: »Bju, Bajs!
Bju, šek!«

Vola sta ootegnila, voz se je 
zamajal, zaškripal in se pomak
nil naprej- Osojnik je prijel za 
roko Osojničko, ki je vsa one
mogla in izgubljena z jecajočim 
glasom ponavljala, da ne pojde 
nikamor, Lojz pa je s tako silo 
zaloputnil z vežnimi vrati, da se 
je usul omet izza podbojev.

»Prekleti! Prekleti!« je sikal 
in stiskal pesti, da se je slišalo 
kako mu je pokalo v sklepih.

Starejši vojak je stopil pred 
voz, mlajši pa je ostal zadaj; 
vendar se je tudi on delal, ka
kor da ga ni.

Po sadovnjaku sta vola vlekla 
počasi, nejevoljno. Ko se je 
kolovoz nagnil v gozd, pa sta 
stopila hitreje. Kolesa so drčala

po kamenju ali se zarivala glo
boko v blato, voz pa se je na
gnil zdaj na to pa spet na ono 
stran. Nihče ni spregovoril be
sede. Slišali so se samo koraki 
in ropot voza. Gozd, po kate
rem so se spuščali, je tudi mol
čal. Kjer je bilo drevje redko, 
je ležalo na tleh, ki so bila po
krita z raznobarvnim listjem, 
bledo sonce. Še vedno so hodili 
po svojem svetu; hodili molče, 
zadržujoč solze, k; so jim si
lile iz oči. Lojz pa je še dalje 
stiskal pesti-

Prišl-i so na pašnik pod goz. 
dom. Malo stran ceste je ležala 
njiva. Tam so pomladi posadili 
koruzo. Obrodila je, kakor že 
dolgo ne. Micki se je pokazala 
visoko naložena kripa rumenih 
buč pa zvrhana kripa sončnic 
in fižola. V srcu jo je zgrabilo, 
da se je morala nasloniti na 
Bajsa.

«0!« je takoj potem kriknila 
Osojnička in se sunkovito okre- 
nila nazaj proti gozdu.

Tudi Osolnik se je obrnil.
Izmed sadnega drevja, ki mu 

je listje že odpadlo, se je iz
med gozda bliskala mogočna, 
zdaj zapuščena domačija. Bledo 
novembrsko sonce je ležalo na 
njej in okoli nje. Tako lepa. ta
ko mila se Osojniku in Osoj
niki še nikol; ni zdela.

Nekaj trenutkov sta zrla na
njo molče; nepremično, nena

doma pa je Osojnička pridu
šeno kriknila: »Tevž...«

Preden je Osojnik dojel njen 
krik. je omahnila k njegovim 
nogam.

»Neža! Neža!« je zaklical pre
plašeno in se naglo sklonil. »Ne
ža, prišli bomo nazaj, bomo .., 
Vstani, Neža!«

Pobožal je ženo po ramenih 
in jo skušal dvigniti, toda ni se 
zganila, tud; oglasila se nj več.

Krepkeje jo je zgrabil za ra
mena; bila je težka kakor v 
svojih najboljših letih. Osojnika 
je prešla neznana groza. Objel 
je ženo okoli prsi. Dvignil jo je 
le za kak pedenj in že sc mu 
je izmuznila iz rok in padla 
nazaj na zemljo.

»Neža. Neža! Kaj ti je, Neža?« 
je kriknil.

Poizkusil je še enkrat. Tedaj 
je zagledal ženin prsten, negi
ben obraz-

»Micka. Lojz!« je zarjul in jo 
izpustil iz rok.

Prv; je prihitel Lojz. Toliko 
da se je dotaknil matere, že se 
je vzravnal in jeknil skozi zobe: 
»Mrtvi so. Božje jih je udarilo. 
Ti hudiči so jih ubili...«

Pritekla je Micka- Ko je spo
znala, kaj se je zgodilo, se je s 
pretresljivim krikom vrgla na 
mrtvo taščo.

Tako se je zgodilo, da so 
Oso’nSd zadnji zapustili doma
čo vas.


